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1. Identifikační údaje 
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Ředitelka:   Daniela Čermáková 

 

Zpracovatelé programu: Daniela Čermáková, Hana Prokopcová, Olga Kovářová 
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Číslo jednací:   92/2023/RE 

 

Platnost dokumentu:  od 1.9.2023 
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2. Charakteristika mateřské školy 

 

 

  Mateřská škola je umístěna v rodinném dvojdomku v Nerudově ulici v okrajové části města 

Ústí nad Orlicí–Hylváty. Budova je začleněna přibližně uprostřed ulice mezi ostatní rodinné domky. 

V blízkosti se nachází autobusová zastávka, pošta, Konzum, pekárna, restaurace. Nemovitost sloužila 

dříve jako jesle, v roce 1991 byla přebudována na mateřskou školu. V letech 2012-2021 probíhaly 

úpravy a rekonstrukce školy v rozsahu výměn dveří, oken, střešní krytiny, vybudování kanceláře, 

zmodernizování sociálního zařízení, šatny, vestavěných skříní, kuchyně a vybourání stěny mezi 

hernou a jídelnou. 

Mateřská škola je jednotřídní, heterogenní (různé věkové rozmezí) s kapacitou 24 dětí. Je 

školou malou, rodinného typu s pětičlenným týmem personálu. Budova je situována ve tvaru písmene 

L, kdy vchod z ulice je určen pro zaměstnance. Rodiče s dětmi vstupují do školy přes bránu na školní 

zahradu, kde je chodník nasměruje ke vstupu do šatny. Zde je umístěn videotelefon. Šatna je 

vybavena uzavíratelnými skřínkami, informační tabulí, vyzdobena výtvory dětí. Rodič s převlečeným 

dítětem prochází přes umyvárnu se sociálním zařízením, chodbou ke dveřím do herny. Zde si dítě 

přebírá učitelka. Herna je prostorná, po rekonstrukci prosvětlená. Dětem nabízí výtvarný, divadelní, 

herní koutek s rozmanitou nabídkou stavebnic, skládaček, didaktických pomůcek, knihovnu, 

kuchyňku, magnetickou nástěnku a nově otevření prostoru ke stolečkům, které využíváme nejen ke 

stravování, ale také k tvoření a vzdělávání dětí. Jídelnu tedy zútulňují tři barevné stoly a stejně 

barevné židličky. Dva stoly kruhové v červené a zelené barvě a žlutý oválný. Stoly a židle jsou 

přizpůsobeny velikosti dítěte. Červená kombinace je určena pro nejstarší děti. Zelená pro mladší a 

žlutá pro nejmladší, nejmenší. Přes jídelnu, nově i pracovnu se dostáváme do další místnosti, která je 

využívána ke vzdělávání, sportování, ale i odpočinku dětí. Je vybavena interaktivní tabulí, 

sportovními pomůckami, klavírem a vestavěnou skříní s matracemi. Přízemí budovy disponuje také 

zázemím pro zaměstnance s úklidovou místností přístupných ze šatny dětí. Prádelnou a skladem 

přístupné ze zahrady. V prvním patře byla vybudována kancelář ředitelky školy a stávající půda.  

Venkovní prostor je tvořen zahradou, jejíž součástí je takzvaná hračkárna, kde jsou uloženy 

venkovní hračky pro holky i pro kluky, stavebnice, odrážedla, koloběžky, výtvarné potřeby, 

samozřejmě sezonní potřeby jako jsou například sáňky. Na zahradě vyrostl mohutný jasan, podle 

kterého se škola jmenuje. Zahrada je vybavena prostorným pískovištěm se sluneční clonou, altánkem, 

herní věží, fotbalovými brankami, dětskými stolečky, slunečníkem,  lavicemi …také malou 

zahrádkou pro pěstování zeleniny a bylinek.  Zahrada nás baví, a proto ji využíváme téměř každý den. 

 

 

3. Podmínky předškolního vzdělávání 
 

 

3.1 Věcné podmínky 

Mateřská škola je poměrně moderně a účelně zařízená. Vnitřní i venkovní prostory školy 

splňují hygienické a bezpečnostní normy dle platných předpisů Veškeré vybavení se dle potřeby 

obnovuje, je zdravotně nezávadné a bezpečné. Pomůcky a hračky se doplňují průběžně tak, aby 

splňovaly očekávané potřeby vzhledem k věku dětí. Ve třídě i na zahradě je k dispozici přiměřené 

množství didaktických a námětových hraček, stavebnic, knih, pomůcek na kreativní činnosti... Dětský 

nábytek a tělocvičné nářadí jsou přizpůsobeny antropometrickým požadavkům, potřebám a počtu dětí. 

Hračky, pomůcky, náčiní a další doplňky nebo alespoň jejich podstatná část je umístěna tak, aby je 

děti dobře viděly a mohly si je samostatně brát a zároveň se vyznaly v jejich uložení. Děti se podílejí 

na úpravě a výzdobě prostředí všech prostorů mateřské školy. Jejich práce jsou přístupné rodinným 

příslušníkům. Všechny vnitřní i venkovní herní prvky včetně prostorů školy odpovídají daným 



 

předpisům, jsou pravidelně udržovány a kontrolovány dle norem bezpečnosti práce a požární ochrany. 

Zahrada navazuje na budovu školy. Umožňuje dostatek pohybu i aktivit pro děti. Je přiměřeně velká, 

pěkně vybavena herními prvky, lavicemi a záhonkem, kde pěstujeme, pozorujeme a staráme se o jarní 

býlí. 

 

Plán rozvoje: 

Ve spolupráci se zřizovatelem máme v plánu dle kompetenčních, prostorových, finančních, 

organizačních, legislativních, časových a personálních možností postupně vybavovat mateřskou 

školu novým dle norem vhodným nábytkem. Zahradu vybavit herním hřištěm, pergolou nad 

vydlážděným prostore, zrekonstruovat chodník k bráně. Průběžně obnovovat a doplňovat herní a 

didaktické materiály. 

 

 

3.2 Životospráva 

 Strava je dovážena v odpovídajících přepravních nádobách ze školní jídelny Základní školy 

Třebovská pro všechny děti i zaměstnance, a to 2x denně. Dětem je poskytována plnohodnotná a 

vyvážená strava dle norem a zásad zdravé výživy pro dětské stravování. Stravu dětem připravuje a 

vydává pracovnice výdejny. Děti učíme samostatně se obsluhovat při stravování s ohledem na 

každého individuální možností. Je zajištěn dostatečný pitný režim dítěte v průběhu celého pobytu ve 

škole, jak ve vnitřních, tak venkovních prostorách budovy. Všechny děti mají možnost jíst jídelním 

příborem. Toto je konzultováno s rodiči. Předškoláci používají kompletní jídelní příbor. Děti vedeme 

k dodržování zásad správného stolování (úchop příboru, sed na židličce, stravování v příjemné 

atmosféře, klidu a tichosti). Děti do jídla nenutíme, pouze nabízíme, aby ochutnaly a poznaly chuť 

jídla. Mezi jednotlivými pokrmy jsou dodržovány vhodné intervaly, které lze přizpůsobovat potřebám 

dění v mateřské školy. Jídelní lístky na daný týden jsou přístupné v šatně dětí na nástěnce a na 

webových stránkách školy. 

 Dětem je denně podle aktuální situace a počasí v průběhu celého školního roku umožňován 

co nejdelší pobyt venku, čímž je zajištěn přirozený volný pohyb každého dítěte. Ven nechodíme 

pouze za nepříznivého počasí, konkrétně při silném větru, prudkém dešti, znečištěném ovzduší, náledí, 

silného mrazu (– 10 C) či velmi vysokých teplotách. Při pobytu venku využíváme nejen zahradu, ale 

i okolní přírodu, chodíme do lesa, na louku. Organizované vycházky volíme pouze tehdy, když nejsou 

vhodné podmínky k pobytu na zahradě či v přírodě.  

 V denním programu je respektována individuální potřeba aktivity, odpočinku a spánku 

jednotlivých dětí. V době odpoledního klidu uléhají všechny děti, odpočívají při čtené nebo 

reprodukované pohádce. Mohou u sebe mít oblíbenou plyšovou hračku. Dětem s nižší potřebou 

spánku v průběhu nabízíme jiný klidový program. Děti s povinnou docházkou v době odpočinku 

ostatních dětí pracují společně při činnostech nabízených učitelkou na rozvoji svých schopností, 

znalostí, dovedností a přípravou k zápisu do základní školy. Učitelky si uvědomují, že jsou pro děti 

přirozeným vzorem, který děti napodobují. Děti tak ovlivňují a mají možnost, být jim svým chováním 

dobrým příkladem. 

 Děti jsou seznámeny s bezpečnostními pravidly při pobytu v budově, na zahradě i při 

opouštění areálu mateřské školy (výlety, plavecký kurz, exkurze). Děti vždy nosí bezpečnostní vesty, 

a to minimálně první a poslední dvojice. Hygienická pravidla jsou důsledně dodržována po celou 

dobu pobytu dítěte ve škole. V místnostech je pravidelně větráno. Je dbáno na soukromí dítěte při 

osobní hygieně. Děti se do třídy převlékají do pohodlného a lehkého oblečení. Na pobyt venku se 

převlékají do vhodného oblečení s ohledem na klimatické podmínky venku. V mateřské škole je 

pravidelný denní režim, který je zároveň flexibilní, aby umožňoval přizpůsobit dění aktuálním 

situacím a potřebám dětí. 

 

 

 

 



 

Plán rozvoje: 

Ve spolupráci se zřizovatelem máme v plánu dle kompetenčních, prostorových, finančních, 

organizačních, legislativních, časových a personálních možností průběžně obnovovat a doplňovat 

sportovní a didaktické pomůcky pro vnitřní i venkovní aktivity. Dále obnovovat stolní nádobí. 

 

3.3 Psychosociální podmínky  

Všechny děti v mateřské škole mají stejná práva, možnosti i povinnosti. Respektujeme Úmluvu o 

právech dítěte. Nikdo není zvýhodňován ani znevýhodňován. Snažíme se, aby se děti cítily bezpečně 

a byly ve školce spokojené. Děti jsou seznámeny s pravidly slušného chování tak, aby ve třídě 

vytvářely kamarádské vztahy, které stmelují dětský kolektiv. Jakékoliv projevy nerovností, 

podceňování a zesměšňování dětí jsou nepřípustné. Starší děti vedeme k pomoci dětem mladším. 

Nově příchozím dětem umožňujeme adaptační režim. S dětmi nemanipulujeme, zbytečně je 

neorganizujeme a nepodporujeme nezdravou soutěživost. Vyhýbáme se negativním slovním 

komentářům. Každé dítě je pro nás individualita, kterou respektujeme. 

Učitelky se plně věnují dětem a pomáhají jim řešit jejich přání a potřeby, zajišťují klidné a 

bezpečné zázemí. Děti pozitivně motivují, chválí, vedou je k všestrannému rozvoji a samostatnosti. 

Veškeré aktivity se snaží učitelky organizovat tak, aby byly děti podněcovány k vlastní aktivitě, 

zapojovaly se do různých činností a pracovaly svým tempem. Preferují skupinové a individuální 

činnosti. Volí vzdělávací nabídku, která je dětem blízká a srozumitelná, pro děti zajímavá. Do 

žádných činností nejsou děti nuceny. V dětech rozvíjí vzájemnou toleranci, ohleduplnost, zdvořilost, 

vzájemnou pomoc a podporu. Svoboda a volnost dětí musí být vhodně vyvážena důležitou mírou 

omezení, která vyplývají z dodržování a respektování pravidel. Pravidla soužití ve školce tvoříme 

společně s dětmi. Zjednodušená pravidla jsou shrnuta do 7 základních bodů a jsou umístěna ve třídě 

na nástěnce. Naše pravidla: 

1. Srdíčkové: všichni jsme kamarádi, máme se rádi, neubližujeme si, půjčujeme si hračky, 

pomáháme si… 

2. Pusinkové: umíme pozdravit, známe kouzelná slovíčka (prosím, děkuji); jsme potichu, když 

mluví kamarád; nekřičíme; mluvíme slušně; umíme se domluvit; učíme se rozlišovat intenzitu 

svého hlasu.; domlouváme se klidným hlasem… 

3. Šnečkové: ve školce se pohybujeme bezpečně a pomalu;  nelezeme na nábytek, okna… 

4. Kapičkové: myjeme si ruce; šetříme vodou, mýdlem, papírem… 

5. Kytičkové: neubližujeme kytičkám, stromům ani zvířátkům; máme rádi přírodu… 

6. Košťátkové: hračky a pomůcky uklízíme na svá místa, neházíme s nimi, zacházíme s nimi 

šetrně… 

7. Měsíčkové: když ostatní odpočívají, nerušíme je… 

 

 Mateřská škola má zavedený adaptační program. Rodiče mají možnost být s dítětem ve škole 

při nástupu do školy a nenásilně je zvykat na nové prostředí. Adaptační program je vždy dohodnut s 

ředitelkou mateřské školy. 

 Vytvářením a dodržováním výše uvedených psychosociálních podmínek a využíváním 

prostředků k dosažení cílů školního vzdělávacího programu naplňujeme Školní preventivní program 

pro mateřské školy (MŠMT, 2001) a naplňujeme náš Minimální preventivní program na ochranu dětí 

před sociálně patologickými jevy jako je například agresivita, šikana, zneužívání, diskriminace atd. 

Cílem našeho primárně preventivního programu je zdravý životní styl, prosociální chování, empatie, 

tolerance a vzájemná pomoc s ohledem na věk dítěte. 

 

Plán rozvoje: 

Vytvářet co nejlepší podmínky pro komunikaci a kooperativní činnosti mezi dětmi, mezi dětmi a 

zaměstnanci, mezi rodiči a zaměstnanci a mezi zaměstnanci navzájem. 



 

3.4 Organizace  

 Mateřská škola je jednotřídní, s kapacitou 24 dětí, s 5 zaměstnanci, s celodenním provozem 

od 6.30 hod. do 16.00 hod. Chod se řídí školním řádem, provozním řádem, provozním řádem školní 

výdejny, provozním řádem školní zahrady a vnitřním řádem pro rodiče. Rodiče jsou do budovy 

vpouštěny na základě použití telefonku s elektricky zabezpečenými dveřmi a kamerovým systémem. 

Návštěvy jsou vpouštěny předním vchodem z ulice paní školnicí, která vždy zjistí účel návštěvy a 

vždy se pohybuje s návštěvou po budově MŠ. Budova je uzamčena a učitelé a provozní zaměstnanec 

mají přehled o osobách pohybujících se ve škole. Děti jsou zpravidla přiváděny do 8.00 hod., nově 

příchozím dětem je umožněn adaptační program. Zákonní zástupci mají právo, po předchozí domluvě, 

přivést nebo odvést dítě ze školy i v jiné době, avšak v souladu s provozní dobou. Děti, které mají 

povinnou předškolní docházku přicházejí vždy do 8.00 hodin. Doba stanovena pro povinné 

předškolní vzdělávání je čtyři hodiny od 8.00 do 12.00 hodin. V případě nemoci či jiného důvodu 

nepřítomnosti dítěte musí zákonný zástupce omluvit dítě písemně v omluvném listu v Deníčku 

školáka, který vlastní každý předškolák. Alternativa plnění povinného předškolního vzdělávání je 

individuální vzdělávání dětí. V době nemoci, karantény či uzavření MŠ z důvodu epidemiologické 

situace se přechází u předškoláků k distanční výuce. Příchozí děti přebírá a odchozí děti předává 

zákonným zástupcům nebo zmocněným osobám pouze učitelka. Pokud dítě vyzvedává ze školy jiná 

osoba, musí zákonní zástupci na začátku školního roku, ale nejpozději před tímto vyzvednutím, 

podepsat souhlas s vyzvedáváním svého dítěte touto osobou, tzv. „Pověření k vyzvedávání dítěte“. 

 Pravidelný denní rytmus a řád je pružný, umožňuje reagovat na individuální možnosti dětí a 

respektovat veškeré jejich přirozené potřeby. Denní rytmus je stanoven v režimu dne. Pevněji je 

stanovena pouze doba jídla a odpočinku. Poměr spontánních a řízených činností je v denním 

programu vyvážený. Učitelka pracuje s dětmi formou individuální, skupinovou i frontální. 

Vzdělávací nabídka je dětem předkládána formou integrovaných bloků. Pružně reagujeme na aktuální 

počasí, situace, dění u nás i ve světě. Učitelky se plně věnují dětem a jejich vzdělávání. Předškoláci 

jsou individuálně a cíleně připravováni na zahájení povinné školní docházky (Školička před školou) 

v době odpočinku mladších dětí při překrývání směn učitelek a školní asistentkou, která je zaměřena 

na předcházení školního neúspěchu. Skupinově je dětem věnována péče rozvíjející řečové schopnosti 

a jazykové a komunikační dovednosti (logopedická prevence, návštěvy externího logopeda). Při 

vzdělávání dětí je upřednostňována hra, jakožto nejpřirozenější činnost dítěte předškolního věku. Do 

denního programu jsou pravidelně zařazovány řízené zdravotně preventivní pohybové aktivity 

(každodenní ranní cvičení, dechová, relaxační, protahovací, posilovací cvičení, pohybové a hudebně 

pohybové hry). Při veškerých činnostech jsou důsledně dodržovány bezpečnostní a hygienické 

předpisy. 

 Děti si mohou do mateřské školy donést plyšovou hračku na spaní. Odpočinek je zařazen po 

obědě, jeho délka se odvíjí od věku a individuálních potřeb dítěte. Při každodenní práci s dětmi má 

učitelka na zřeteli cíle stanovené Rámcově vzdělávacím programem pro předškolní vzdělávání a je si 

vědoma toho, že děti ovlivňuje i svým chováním, názory a postoji. 

 

Plán rozvoje:  

Pružně reagovat na podmínky, potřeby, zájmy a bezpečnost dětí. Vytvářet stále lepší podmínky pro 

jejich soukromí, pro jejich aktivitu a samostatnou volbu. Děti opakovaně poučovat o bezpečnosti, 

předcházet krizovým situacím. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

3.5 Řízení mateřské školy  

 Práva a povinnosti, pravomoci a úkoly všech zaměstnanců školy jsou jasně vymezeny 

(organizační řád, směrnice, náplně práce). Ředitelka ponechává zaměstnancům dostatek pravomocí, 

zapojuje je do řízení mateřské školy a respektuje jejich názor. Snaží se o vzájemnou důvěru, 

otevřenost, úctu a respekt. Snaží se řešit problémy zodpovědně a profesionálně. Motivuje 

zaměstnance k dalšímu osobnímu rozvoji a také rozvoji celé mateřské školy. Umožňuje 

zaměstnancům vzdělávat se a zdokonalovat se ve své práci a podporuje vzájemnou spolupráci. 

Kontroluje a hodnotí jejich práci. Efektivně plánuje. Plánování vychází z evaluace školy. Evaluační 

a kontrolní činnosti jsou plánovány smysluplně. Z výsledků jsou vyvozeny závěry pro další práci. 

 Ředitelka vypracovává Školní vzdělávací program (ŠVP) ve spolupráci s ostatními 

pedagogickými pracovnicemi, které pracují jako tým. 

Ředitelka rozhoduje o přijetí či nepřijetí dětí do mateřské školy dle zákona a stanovených 

kritérií pro přijímání dětí do mateřské školy. 

Ředitelka spolupracuje s rodiči, s odborníky a se základní školou. 

 

Informační systém  

Vnitřní informační systém – každý zaměstnanec je vždy včas osobně informován na pedagogicko-

provozních poradách, pedagogických radách nebo provozních poradách. 

Vnější informační systém – zákonný zástupce dítěte, zřizovatel a další veřejnost je vždy včas 

informována. Informace jsou předávány osobně, telefonicky, emailem, na informačních schůzkách, 

na informačních nástěnkách, ve vitríně u hlavního vchodu a na webových stránkách školy. 

 

Plán rozvoje: 

Udržovat kladné vzájemné vztahy. Efektivně využívat evaluačního systému v mateřské škole. 

Prezentovat školu na veřejnosti, věnovat se propagaci školy. Řešit včas vzniklé problémy, a to 

profesionálně, respektovat odlišné názory. Zlepšovat kvalitu školy – spolupráce s institucemi, 

zkvalitňovat průběh a výsledky vzdělávání, podmínky a klima školy. 

 

 

3.6 Personální a pedagogické zajištění 

 Zaměstnanecký tým tvoří v mateřské škole čtyři pedagogické pracovnice a jedna provozní 

zaměstnankyně. Pedagogické pracovnice mají předepsanou odbornou kvalifikaci. Úklid a základní 

údržbu zajišťuje školnice, která zároveň pracuje jako pracovnice školní výdejny a dětem vydává 

stravu. Všichni pracují jako tým. Všichni se chovají a jednají profesionálním způsobem. Tým funguje 

na základě společně vytvořených zásad a pravidel, ve škole jsou vybudovány přátelské vztahy. 

Všichni se řídí směrnicemi a řády mateřské školy, dodržují pracovní dobu a pracovní náplň. Chrání 

soukromí dětí a rodiny, dle stanovených pravidel nakládají s osobními údaji jiných osob (GDPR) a 

zachovávají mlčenlivost. Práce učitelů se opírá o pedagogické zásady. Rozvrh přímé pedagogické 

práce je řešen nerovnoměrným rozvržením ve dvou týdnech, stále se opakujících. Jeho nastavení je 

uzpůsobeno tak, aby byla zajištěna optimální pedagogická péče při práci s dětmi, a je i dodrženo 

částečné překrývání přímé pedagogické činnosti učitelek. Snažíme se dětem dát optimální péči, i 

s ohledem na děti mladší tří let. Ředitelka maximálně podporuje profesionalizaci celého týmu včetně 

sebe, reaguje na požadavky a vývoj současné společnosti. Všichni dbají na bezpečnost dětí i svou 

vlastní. Učitelé se sebevzdělávají, rozšiřují svoji odbornou kvalifikaci – využívají nabídek různých 

vzdělávacích institucí (Další vzdělávání pedagogických pracovníků, Národní institut pro další 

vzdělávání), samostudiem metodik a dokumentů pro mateřské školy. K samostudiu jsou k dispozici 

odborné časopisy, které škola zajišťuje pravidelným odběrem, a to Informatorium, Poradce ředitelky. 

Také je stále doplňována pedagogická knihovnička, která je umístěna ve třídě. 

 

 

 



 

Zvyšování odbornosti učitelek: 

Sledování odborných časopisů, poznatky využívat v praxi (Informatorium, Poradce ředitelky) 

Zúčastňovat se přednášek a seminářů k dalšímu vzdělávání (Národní institut pro další vzdělávání, 

Centrum celoživotního vzdělávání) minimálně 2x za rok. Číst pedagogickou literaturu. Pedagogická 

knihovnička je umístěna v herně MŠ. Uplatňovat moderní formy a metody práce. Účastnit se 

pedagogických rad a provozně-pedagogických porad v mateřské škole. 

 

Specializované služby jako logopedie, rehabilitace či jiná péče o děti se speciálními vzdělávacími 

potřebami, ke kterým předškolní pedagog sám není dostatečně kompetentní, jsou zajišťovány ve 

spolupráci s příslušnými odborníky (Pedagogicko-psychologická poradna, Speciálně pedagogické 

centrum, Orgán sociálně-právní ochrany dětí, pediatr, klinický logoped apod.) 

 

Plán rozvoje: 

Vytvářet optimální podmínky pro další vzdělávání zaměstnanců. Nadále odebírat odborné časopisy, 

popř. nové odborné publikace a doplňovat učitelskou knihovnu. 

 

 

3.7 Spoluúčast rodičů 

Rodiče jsou důležitými partnery při výchově a vzdělávání dětí. Proto nám velmi záleží na 

spolupráci s nimi. Aby byly kontakty vstřícné a konstruktivní pro co největší spolupráci, 

seznamujeme rodiče se záměry učitelek, s prací dětí a s možností spolupodílet se na dění v mateřské 

škole. Ve vztazích mezi pedagogy a rodiči se snažíme o oboustrannou důvěru a otevřenost, vstřícnost, 

porozumění, respekt a ochotu spolupracovat. Spolupráce funguje na základě partnerství. Učitelky 

informují rodiče o prospívání jejich dětí, domlouvají se o společném postupu při jejich vzdělávání a 

výchově. Učitelky chrání soukromí rodiny a zachovávají patřičnou mlčenlivost o jejich vnitřních 

záležitostech. Jednají s rodiči ohleduplně a s vědomím, že pracují s důvěrnými informacemi. 

Nezasahují do života a soukromí rodiny, vyvarují se přílišné horlivosti a poskytování nevyžádaných 

rad. Učitelky sledují konkrétní potřeby dětí a jejich rodin, snaží se jim porozumět a vyhovět. Rodiče 

jsou pravidelně a dostatečně informováni o všem, co se v mateřské škole děje na nástěnkách a také 

internetových stránkách školy. Je nabídnuta adaptace dítěte v mateřské škole s rodičem a tříměsíční 

zkušební adaptační doba pro nově přijaté dítě. Nabízíme rodičům poradenské služby, pomoc a možná 

řešení problémů. Rodiče mohou sledovat výsledky svých dětí – pracovní listy, výrobky, výkresy. 

Možné výstavy prací v šatně (výtvarné a pracovní činnosti). Rodiče mají zpřístupněný Školní 

vzdělávací program, mohou na něj reagovat a spolupracovat. Nabídka pro rodiče-vánoční besídka, 

den maminek, loučení s předškoláky, zahradní slavnost. Rodiče spolupracují při logopedické 

prevenci. V šatně je celoročně k dispozici školní řád, vnitřní řád, provozní řád zahrady, informace ke 

stravování, dále měsíční plán akcí (též na webových stránkách školy) a činností konkrétního měsíce. 

Máme dobrou zkušenost se spoluprací rodičů při jarním a podzimním úklidu zahrady. Také při 

zhotovování výrobků na vánoční a velikonoční výstavu, kterou pořádá ČČK Ústí nad Orlicí. Mateřská 

škola je otevřená všem, kdo mají zájem, kdo chce být nápomocen a kdo se chce podílet na dění ve 

škole. Každým rokem je naplánována celoroční hra s aktivní účastí rodičů. 

Rodičovská schůzka probíhá 2x za školní rok (frontálně). Konzultační odpoledne pro rodiče 

poskytujeme celoročně dle domluvy a dle potřeb rodičů (individuálně). Pro rodiče dětí s povinnou 

školní docházkou máme vytvořen vzdělávací projekt Školička před školou, kdy se 4x za školní rok 

společně scházíme a připravujeme se na plynulý přechod do školy základní. Pomáháme dětem, ale i 

rodičům připravit se do nové životní role a to, být školákem a mít doma školáka. Tento program je 

doplněn 2x do roka dalším setkáním ve formě TRIÁDY-dítě, rodič, učitelka. Jedná se o naplánovanou 

schůzku, kde se zajímáme o individuální pohled každé zúčastněné osoby. Jde o zhodnocení práce 

pohledem dítěte, rodiče a učitelky (evaluace, autoevaluace). 

Na každý rok je připravena celoroční hra s aktivní účastí rodičů. 

 



 

Plán rozvoje: 

Snažit se stále zapojovat rodiče do dění v mateřské škole. Reagovat na připomínky a nápady rodičů, 

vycházet vstříc jejich potřebám. Nabízet rodičům odborné články, časopisy, knihy a jiné dostupné 

materiály. Upravovat Školní vzdělávací program dle připomínek rodičů. 

 

 

 

3.8 Vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími potřebami 

Mateřská škola respektuje individuální potřeby a možnosti dítěte, proto při vypracování programů 

pro děti se speciálními vzdělávacími potřebami se řídíme zásadami z Rámcového vzdělávacího 

programu pro předškolní vzdělávání. U dětí s poruchou autistického spektra (PAS) dodržujeme daná 

pravidla předcházení rizikovému chování. Naše škola není bezbariérová. Zabezpečujeme 

individualizaci a diferenciaci vzdělávání při plánování a organizaci činností, dle potřeby vytváříme 

plány pedagogické podpory (PLPP) nebo individuální vzdělávací plány (IVP) a realizujeme všechna 

podpůrná opatření. Rozvíjíme u dětí dle jejich možností samostatnost, sebeobsluhu a základní 

hygienické návyky. Podpůrná opatření týkající se prvního stupně vypracujeme na základě plánu 

pedagogické podpory (PLPP), není třeba doporučení školského poradenského zařízení. V tomto 

případě podpůrná opatření stanovuje mateřská škola. Podpůrná opatření druhého až pátého stupně lze 

uplatnit pouze s doporučením školského poradenského zařízení na základě projednání se školou a 

zákonným zástupcem dítěte. Mateřská škola zpracovává pro dítě individuální vzdělávací plán dle 

doporučení školského poradenského zařízení. Uvědomujeme si, že účelem podpory vzdělávání těchto 

dětí je maximální využití jejich vzdělávacího potenciálu s ohledem na jejich možnosti a schopnosti a 

také profesionální postoj učitelek i ostatních pracovníků. Učitelky spolupracují se zákonnými 

zástupci, poskytují jim potřebné informace. Dle situace snižujeme počty dětí ve třídě v souladu 

s právními předpisy. V případě potřeby (na základě doporučení Speciálně pedagogického centra) 

zajišťujeme přítomnost asistentky pedagoga, která pomáhá učitelce se začleněním dítěte do běžného 

života ve škole a zpřístupnění rovných podmínek pro vzdělávání dítěte (integrace, inkluze). 

 

 

3.9 Vzdělávání dětí nadaných 

 Cílem vzdělávání je všestranný a harmonický rozvoj dítěte. Pokud dítě v nějaké oblasti vyniká, 

tuto oblast podporujeme, rozvíjíme. Dle potřeby vypracujeme plán pedagogické podpory (PLPP) 

nebo individuální vzdělávací plán (IVP). Mateřská škola zajišťuje realizaci podpůrných opatření pro 

podporu nadání dle individuálních vzdělávacích potřeb dětí v rozsahu prvního až čtvrtého stupně 

podpory. V mateřské škole vytváříme podmínky k co největšímu využití potenciálu každého dítěte 

dle jeho individuálních schopností a možností. 

 

 

3.10 Vzdělávání dětí od dvou do tří let 

Dvouleté děti se v mateřské škole vzdělávají společně se staršími dětmi. Zajišťujeme podmínky, 

které reagují na jejich vývojová specifika, individuální zájmy a potřeby. Dítě ve věku od dvou do tří 

let potřebuje stálý pravidelný denní režim, dostatek emoční podpory od učitelek i ostatních 

zaměstnanců školy, zajištění pocitu bezpečí, podnětné prostředí, individuální péči a jasná, 

srozumitelná pravidla. Mateřská škola je přiměřeně materiálně vybavena hračkami i pomůckami, 

které jsou vhodné pro dvouleté děti. Méně vhodné hračky jsou umístěny výše. V případě potřeby 

bude materiální vybavení průběžně doplňováno. Mateřská škola poskytuje dostatečný prostor pro 

volný pohyb a hru dětí, bohužel nenaplňuje podmínku průběžného odpočinku. Třídu máme 

vybavenou různými herními koutky. Mateřská škola není vybavena dostatečným zázemím pro 

zajištění hygieny dvouletého dítěte. Nemáme přebalovací pult. Máme uzpůsobeno sociální zařízení, 

umyvadla i WC jsou ve vhodné výšce dle vyhlášky. Také dávkovače na mýdla, toaletní papír, kelímky 



 

či ručníky jsou ve vhodné výšce. K dispozici je sprchový kout. Mateřská škola má nastavený 

adaptační program dítěte, který se uskutečňuje individuálně, po vzájemné dohodě mezi ředitelkou a 

zákonným zástupcem. Dítě může mít k dispozici svého plyšáka po celou dobu pobytu ve škole, kvůli 

pocitu bezpečí a jistoty. Vedeme starší děti k pomoci mladším. 

 

 

3.11 Jazyková příprava dětí s nedostatečnou znalostí českého jazyka 

 Mateřská škola poskytuje dětem s nedostatečnou znalostí češtiny jazykovou podporu v rámci 

běžných činností, při kterých dochází ke kontaktu dětí a učitelek mezi sebou, a to přirozeně během 

pobytu ve škole. Děti se nejlépe učí jazyk přirozenou cestou kontaktem s vrstevníky. Včasná jazyková 

podpora dětí s nedostatečnou znalostí českého jazyka má velký význam pro jejich budoucí začlenění 

do povinné školní docházky a je mnohem efektivnější než v případě, že bude zahájena až při nástupu 

do základní školy. Jedná se o významné preventivní opatření proti budoucí školní neúspěšnosti. 

Podpůrným metodickým materiálem je Kurikulum češtiny jako druhého jazyka pro povinné 

předškolní vzdělávání.  

 

 

3.12 Spolupráce s ostatními institucemi 

- Spolupráce se Základní školou Třebovská – odpoledne pro předškoláky (programy 

připravované pedagogy základní školy), 1 x ročně schůzka pedagogů základní školy s rodiči 

v mateřské škole. 

- Spolupráce s Městským úřadem, účast na kulturních akcích např. vítání občánků. 

- Spolupráce se Základní uměleckou školou – programy pro mateřské školy. 

- Spolupráce s mateřskými školami v Ústí nad Orlicí. 

- Spolupráce s Kulturním centrem v Ústí nad Orlicí – kina, divadelní představení. 

- Spolupráce se Speciálně pedagogickým centrem – logopedkou paní Mgr. Lenkou Říhovou. 

- Spolupráce s Pedagogicko-psychologickou poradnou. 

- Spolupráce s muzeem v Hernychově vile v Ústí nad Orlicí – návštěvy vhodných výstav. 

- Spolupráce s firmou TEPVOS. 

- Spolupráce s fondem SIDUS. 

- Spolupráce s knižním nakladatelstvím Svojtka a Fragment. 

- Spolupráce s městskou knihovnou v Ústí nad Orlicí. 

 

Plán rozvoje: 

Kontrolovat a aktualizovat plány pedagogické podpory, individuální vzdělávací plány, podpůrná 

opatření. Doplňovat a obnovovat vybavení materiální, sportovní, didaktické, hračky, pracovní a 

výtvarný materiál. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

4. Organizace vzdělávání 
  

 

V naší mateřské škole je jedna heterogenní (smíšená) třída. S dětmi pracují tři kvalifikované 

učitelky. V případě dítěte se speciálními vzdělávacími potřebami (2. – 5. stupně podpůrných opatření) 

asistentka pedagoga. V případě více dvouletých dětí chůva. Předškolní vzdělávání se organizuje pro 

děti ve věku od 3 do 6 let, nejdříve však pro děti od 2 let. Kapacita třídy je 24 dětí. 
Souběžné působení dvou učitelek je s ohledem na provozní a finanční podmínky veden tak, 

že se učitelky překrývají od 9.30 do 12.15 hodin, (oblékání dětí, vycházky, pobyt na zahradě, oběd, 

ukládání dětí k odpočinku). Výhodou překrývání učitelek je možnost věnovat se mladším a 

předškolním dětem více individuálně. Překrývání může probíhat také v čase 8:00 – 9:30, kdy je 

možnost děti rozdělit na mladší a starší a každá učitelka se tak věnuje jedné věkové skupině, dle 

programu týdenního plánu. 

 Povinná školní docházka, s účinností od 1. 1. 2017 je stanoveno dětem, které dosáhnou pěti 

let do měsíce září, nastoupit v následujícím školním roce k povinnému předškolnímu vzdělávání. 

Zákonný zástupce je povinen dítě zapsat k předškolnímu vzdělávání. Dítě s povinnou předškolní 

docházkou chodí do MŠ pravidelně každý pracovní den na nejméně 4 hodiny. Doba je určena od 8.00 

do 12.00 hodin. Tato povinnost se nevztahuje na dobu letních prázdnin. Povinnost se vztahuje na 

státní občany ČR, na cizince, kteří pobývají na území ČR déle než 90 dnů a na účastníky řízení o 

udělení mezinárodní ochrany. Povinné předškolní vzdělávání je bezplatné. Vedle vzdělávání 

v mateřské škole školský zákon umožňuje tři další způsoby plnění povinného předškolního 

vzdělávání – individuální vzdělávání, vzdělávání v přípravné třídě (přípravném stupni základní školy 

speciální) a v zahraniční škole. Pokud se zákonný zástupce rozhodne pro některou z alternativních 

forem plnění povinného předškolního vzdělávání, musí toto rozhodnutí oznámit spádové mateřské 

škole nejpozději tři měsíce před začátkem školního roku, ve kterém se má dítě začít povinně vzdělávat. 

Distanční výuka je povinná pro děti s povinnou předškolní docházkou. Mateřská škola 

distanční výuku zahájí, pokud bude chybět více než polovina dětí plnících povinné předškolní 

vzděláváni z důvodu nemoci nebo nařízené karantény. 

Zápis dětí do mateřské školy je v souladu s platnou legislativou. Koná se v měsíci květnu. 

Termín přijímacího řízení do školy je po dohodě se zřizovatelem a ostatními mateřskými školami 

města Ústí nad Orlicí včas zveřejněn. Mateřská škola konání zápisu vyvěšuje na nástěnku 

v prostorách školy, webových stránkách a Ústeckých listech. Za zápis zodpovídá a je kompetentní 

osobou ředitelka školy. Kritéria pro přijetí dítěte stanoví ředitelka. Dítě je zařazeno k zápisu na 

základě žádosti o přijetí dítěte k předškolnímu vzdělávání potvrzeno pediatrem. Toto potvrzení musí 

být z měsíce, kdy se koná zápis nebo z měsíce předcházejícího (duben). Zákonný zástupce obdrží 

registrační číslo, pod kterým je do 30 dnů veřejně oznámeno přijetí/nepřijetí dítěte ke vzdělání. Děti 

jsou přijímány na základě stanovených kritérií, ta jsou zveřejněna. Po termínu zápisu lze přijmout 

dítě, jen pokud je volná kapacita mateřské školy. K zápisu je nutný občanský průkaz zákonného 

zástupce a rodný list dítěte. U dětí cizí státní příslušnosti je třeba navíc doložit platný cestovní doklad 

a oprávnění k pobytu na území ČR. 

 Kritéria přijetí dítěte do mateřské školy, přijímáme pouze děti očkované (s výjimkou dětí 

s povinnou předškolní docházkou). Kritéria stanoví a o přijetí dítěte rozhoduje ředitelka mateřské 

školy ve správním řízení. Kritéria pro přijímání dětí jsou každoročně aktualizována a vyvěšena na 

vývěsní tabuli u vchodu do mateřské školy a webových stránkách školy. 

 Odklad školní docházky je potřeba včas oznámit ředitelce mateřské školy. Zákonní zástupci 

u zápisu do 1. tříd základních škol, podají žádost o odklad školní docházky řediteli ZŠ v měsíci dubnu 

nebo nejpozději do 31. 5. a doloží příslušná doporučení Pedagogicko-psychologické poradny (PPP) 

nebo Speciálně pedagogického centra (SPC) a pediatra nebo psychologa. 

 Individuální vzdělávání u dětí předškolního věku je jednou z možných forem plnění 

povinného předškolního vzdělávání. Ředitelka školy po obdržení oznámení o individuálním 

vzdělávání, doporučí zákonnému zástupci oblasti z Rámcového vzdělávacího programu pro 



 

předškolní vzdělávání, ve kterých má být dítě rozvíjeno. Mateřská škola musí ve svém školním řádu 

stanovit termíny a způsob ověřování. Zákonný zástupce se musí ve stanovený termín dostavit 

s dítětem k ověření získaných schopností a dovedností v určených oblastech. Pokud se zákonný 

zástupce s dítětem nedostaví k ověření v řádném ani náhradním termínu, ředitelka mateřské 

školy ukončí individuální vzdělávání. Dítě tak musí neprodleně zahájit docházku do mateřské školy, 

a to i v případě, že se rodič proti ukončení individuálního vzdělávání odvolá. Pokud bylo individuální 

vzdělávání ze strany ředitele mateřské školy ukončeno, není již možné dítě opětovně individuálně 

vzdělávat. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

5. Charakteristika vzdělávacího programu 
 

„Řekni mi a já zapomenu, 

ukaž mi a já si to zapamatuji, 

nech mě to udělat a já pochopím.“1 

 

5.1  Profilace, koncepce, filozofie, záměr a cíle 

Profilace 

Náš školní vzdělávací program s názvem „Pět lístečků od Jasánka“ vychází ze zásad 

Rámcového vzdělávacího programu pro předškolní vzdělávání a je v souladu s platnými předpisy. 

Vzdělávací program je veden v duchu enviromentální výchovy se zaměřením na smyslovou a 

prožitkovou výchovu, věnujeme se českým zvykům a tradicím. EVVO znamená environmentální výc  

hova a osvěta, tedy pozitivní vztahy a odpovědnost k sobě, k druhým, k přírodě, Zemi a všemu 

živému. Naše škola se zaměřuje na smyslovou a prožitkovou výchovu – proto pět lístečků – ty 

symbolicky představují pět lidských smyslů (zrak, hmat, chuť, čich, sluch). V každém tématu, 

kterému se s dětmi věnujeme, je zařazena smyslová hra, skrze kterou vnímají okolní svět. Snažíme 

se, aby toto vnímání bylo v souladu se zásadami ekologické a environmentální výchovy. 

 

Koncepce 

 Mateřská škola je místem, kde předškolní dítě tráví velkou část svého času. Cílem učitelek je, 

aby se dítě cítilo ve škole bezpečně a spokojeně. Aby získalo důvěru v sebe samo a také v okolí. 

Podporujeme jeho přirozený bio-psycho-sociální rozvoj a připravujeme dítě na vstup do základní 

školy. Snažíme se o všestranný rozvoj dítěte ve spolupráci se zákonnými zástupci. Práce učitelek a 

jejich působení doplňuje výchovu v rodině. Chceme být místem, kde se děti nejen dobře cítí, ale kde 

se i vzdělávají a připravují na život. Důležité je pro nás také, aby se zde dobře cítili i rodiče a 

zaměstnanci mateřské školy. Důležitá je vzájemná tolerance, respekt a úcta. 

 

Filozofie  

Filosofií naší školy je pohled na člověka jako na jedinečnou neopakovatelnou bytost, která má 

právo být sama sebou a jako taková je akceptována. Mateřská škola vhodně doplňuje výchovu 

rodinnou a nabízí dětem spoustu činností. Základem je výchova k životu na této planetě v souladu se 

zásadami ekologie. Filosofií naší školy také je rozvíjet samostatné a zdravě sebevědomé děti cestou 

přirozené výchovy. Položit základy celoživotního vzdělávání všem dětem podle jejich možností, 

zájmů a potřeb, nadále rozvíjet péči o děti se speciálními vzdělávacími potřebami. Je pro nás velmi 

důležité, aby se dítě cítilo v mateřské škole šťastné a spokojené. Musí vědět, že je zde vítáno a bráno 

takové jaké je. Základní podmínky jsou harmonické vztahy, komunikace, příjemné prostředí, 

radostná atmosféra, radost ze společné práce. 

 

Záměr 

 Záměrem je rozvíjet každé dítě pro stránce fyzické, psychické a sociální a vést je tak, aby 

dosažená úroveň klíčových kompetencí na konci předškolního období odpovídala maximálním 

možnostem každého dítěte. Školní vzdělávací program se nazývá „Pět lístečků od Jasánka“. Vytvořily 

jsme program tak, aby odpovídal zájmům a potřebám dětí a umožňoval je rozvíjet v rámci jejich 

                                                
1 https://citaty.net/citaty/20427-konfucius-povez-mi-a-zapomenu-ukaz-mi-a-ja-si-vzpomenu-ale/(cit. 13. 8. 2021) 

 



 

individuálních potřeb a možností. Také jsme program tvořily s ohledem na místo, kde se mateřská 

škola nachází. Pět lístečků znamená 5 smyslů. Snažíme se okolní svět poznávat všemi smysly. 

Rámcové cíle 

Při plánování činností máme vždy v povědomí cíle z Rámcového vzdělávacího programu pro 

předškolní vzdělávání: 

 rozvíjení dítěte, jeho učení a poznání 

 osvojení základů hodnot, na nichž je založena naše společnosti 

 získání osobní samostatnosti a schopnosti projevovat se jako samostatná osobnost působící na 

své okolí 

 

 

5.2  Metody a formy práce, prostředky plnění cílů 

 

Metody 

 Metody jsou způsoby neboli postupy řízení výchovně vzdělávací práce. Za pomoci aktivní 

účasti dětí dosáhneme cíle přes: 

 prožitkové učení – vzbuzuje radost, je založeno na přímých zážitcích dětí, podporující 

dětskou zvídavost a potřebu objevovat, získávat zkušenosti 

 praktické metody – vedou k bezprostřední manipulaci s věcmi a jevy, např. vyrábění 

z přírodnin, vaření (příprava pomazánek, salátů, pečení perníčků…) 

 smyslové – využití všech pěti smyslů 

 situační – vytváření situací, které přináší život 

 kooperační učení – spolupráce ve skupinách, rozvíjí schopnost komunikace, vede k 

samostatnosti a ke hledání možných řešení 

 názorné metody – vedou k přímému smyslovému poznání světa, např. pokusy, pozorování, 

výstava květin, je to představení tématu v reálu 

 spontánní sociální učení – založené na principu přirozené nápodoby 

 

 

Formy 

 Formy jsou způsob organizace výchovně vzdělávací práce: 

 preferujeme individuální a skupinovou před frontální 

 spontánní a řízené činnosti – provázané a vyvážené 

 didakticky zacílené činnosti – přímo či nepřímo motivované, skupinové, individuální 

 vzdělávací nabídka je s uplatněním integrovaného přístupu – integrované bloky, které nabízejí 

dětem vzdělávací obsah v přirozených souvislostech, vazbách a vztazích 

 respektujeme volbu a aktivní účast dětí 

 

 

Prostředky plnění cílů 

 pravidla soužití, spoluvytváření s dětmi 

 každodenní ranní kruh = rituál 



 

 vytváření pozitivního vztahu k lidem, k přírodě, k planetě Zemi – enviromentální koutek 

 čerpání některých prvků z programu Zdravá MŠ (přátelské prostředí, zdravý životní styl, 

zdravý přechod do základní školy, delší pobyty venku v přírodě), Začít spolu (tvorba pravidel 

třídy, komunitní kruh, nabídka některých center aktivit, splynutí – inkluze dětí se speciálními 

potřebami, individuální přístup k dětem, spolupráce s rodiči). 

 

 

6. Dlouhodobé cíle 
 

a) Stimulovat a podporovat růst a fyziologický vývoj dítěte. Podporovat fyzickou pohodu, 

zlepšovat tělesnou zdatnost, pohybovou a zdravotní kulturu, rozvíjet pohybové a manipulační 

dovednosti dětí, učit je samoobslužným dovednostem a vést je ke zdravým životním postojům. 

b) Rozvíjet duševní pohodu dítěte, psychickou zdatnost, jeho intelekt, řeč a jazyk, poznávací 

procesy a funkce, jeho city a vůli, stejně tak jeho pojetí a nahlížení sebe sama a jeho 

sebevyjádření. 

c) Utvářet vztahy dítěte k druhému dítěti či dospělému, posilovat a obohacovat jejich vzájemnou 

komunikaci a zajišťovat pohodu těchto vztahů. 

d) Uvést dítě do společnosti ostatních dětí a lidí, do života lidské společnosti, do světa kultury a 

umění, pomoci dítěti osvojit si potřebné dovednosti, návyky i postoje, přijmout základní 

všeobecné, uznávané společenské, morální estetické hodnoty a podílet se na utváření 

společenské pohody. 

e) Založit u dítěte elementární povědomí o okolním světě a jeho dění o vlivu člověka na životní 

prostředí počínaje nejbližším okolím. Vytvořit základy pro otevřený a odpovědný postoj dítěte 

k životnímu prostředí. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

7. Vzdělávací obsah  
 

 

 Při plánování nabízených činností vycházíme ze školního vzdělávacího programu “Pět 

lístečků od Jasánka“, zaměřeného na prožitkové a smyslové učení. Obsah vzdělávání vychází ze čtyř 

integrovaných bloků, které jsou tvořeny nezávisle na ročním období. Názvy integrovaných bloků jsou: 

Příroda, Člověk, Svět kolem nás a Místo, kde žiju. Bloky se vztahují obsahem i námětem na dané 

téma. Při plánování vycházíme z klíčových kompetencí, z dílčích vzdělávacích cílů 

s konkretizovanými výstupy. V integrovaném bloku na sebe jednotlivé tematické bloky navazují a 

prolínají se. Učitelky si mohou volit délku, počet i výběr dle potřeby, zájmu nebo podnětů dětí. Náplň 

a délka témat je přizpůsobena věku dětí, jejich zájmům a potřebám a také složení skupiny. 

V integrovaných blocích se vzájemně prolíná, prostupuje všech pět vzdělávacích oblastí daných 

Rámcovým vzdělávacím programem pro předškolní vzdělávání. Jedná se o vzdělávací oblasti Dítě a 

jeho tělo, Dítě a jeho psychika, Dítě a ten druhý, Dítě a společnost a Dítě a svět. Každý integrovaný 

blok je v úvodu charakterizován, jsou zde uvedeny dílčí vzdělávací cíle, konkretizované výstupy, 

nabídka tematických celků a vzdělávací nabídka. Denní činnosti jsou zapisovány v třídní knize 

(spontánní a řízené činnosti, ranní cvičení, pohybové hry, skupinové a individuální činnosti, pobyt 

venku, odpolední četba a činnosti, individuální přístup, bezpečnost, hodnocení týdne apod.). Každé 

dítě si může vybrat činnost, která ho zajímá nebo odpovídá jeho schopnostem a dovednostem.  

Program umožňuje učitelkám pracovat samostatně a nápaditě. Program je otevřený, je možné na 

základě evaluace a hodnocení program upravovat, doplňovat, vytvářet a měnit. Vzdělávací nabídka 

se tvoří tak, aby byla pestrá a rozmanitá, aby na sebe navazovala a nabízela vzdělávání v přirozených 

souvislostech. Témata jsou do školního programu vkládána postupně v průběhu roku s ohledem na 

místo, čas a okolnosti, tematické celky je možné doplňovat, obměňovat po domluvě všech učitelů. Je 

oceněno, když podněty jsou také od dětí nebo zákonných zástupců. 

 

Zásady tvorby vzdělávacího obsahu 

Každá učitelka má možnost vybrat si z navrhovaných tematických celků uvedených v každém 

integrovaném bloku. S vybraným tematickým celkem může pracovat dle potřeby a zájmu dětí 

zpravidla jeden týden. Sleduje klíčové kompetence, dílčí vzdělávací cíle a konkretizované výstupy. 

Tematický celek by měl vždy souviset s aktuálním děním (státní svátky), tradice, olympiády, místní 

akce apod. Učitelky vzájemně spolupracují a společně se domlouvají, zda tematický celek toho týdne 

prodlouží do dalšího týdne nebo ho změní. Vzdělávací program není pevně stanoven, ale vyvíjí se a 

mění dle aktuálních podmínek. 

Jeden týden v měsíci je věnován celoroční hře.   

 

Environmentální vzdělávání, výchova a osvěta 

Probíhá během celého školního roku v rámci čtyř ročních období. Kontakt s přírodou vychází 

z polohy naší školy, kdy často vycházíme do lesa na okraji města. Pracujeme s aktuálními situacemi 

i proměnami v přírodě, tak aby děti měly dostatek času vstřebat informace a poznatky o přírodě 

celkově. Děti se učí rozpoznávat kladné a záporné vlivy člověka na přírodu. Děti získávají poznatky 

o důležitosti ochrany životního prostředí a také si osvojujeme návyky jako je např. třídění odpadů. 

Podnikáme různé výlety, výšlapy a vycházky do přírody. Do programu jsou zařazovány projekty a 

činnosti, týkající se ekologie a bližšího vnímání přírody. 

 

Akce, které děláme pravidelně 

 Drakiáda, Mikulášská, Adventní čas, Krmení zvířátek v lese, Zimní olympiáda = bobování, 

Masopust – karneval, Výstava ovoce a zeleniny, Výstava přírodnin, Výstava betlému, Svátek 

maminek. Besedy na různá témata (zdravotnictví, policie apod.), Den dětí, Rozloučení s předškoláky, 

Výlety na ukončení školního roku, Návštěva divadelních představení v Roškotově divadle, Výstavy 



 

pořádané ČČK, Slavíme svátky a narozeniny dětí, Den otevřených dveří, Konzultační dny pro rodiče, 

Sportovní hry předškolních dětí mateřských škol Ústí nad Orlicí. 

Každoročně připravujeme celoroční hru s aktivní účastí rodičů. 

 

Činnosti nabízené všem dětem 

Enviromentální vzdělávání – přírodovědný koutek, vybavený lupou pro pozorování, 

encyklopediemi, magnety pro pokusy. 

Logo prevence – logopedickou depistáž provádí 1x ročně paní Mgr. Lenka Říhová, ze Speciálně 

pedagogického centra Kamínek. Logo prevence v mateřské škole probíhá 1x týdně, individuálně, dle 

potřeb dětí. V případě, že se řeč nezlepší, po dohodě s rodiči, bude dítě odesláno na logo pracoviště. 

 

Činnosti nabízené všem dětem s finanční účastí rodičů 

Výuka plavání – před plavecký výcvik-v krytém plaveckém bazénu  se děti seznamují se základy 

plaveckého výcviku se školenými lektorkami plavecké školy. 

Kulturní akce (divadla, muzikoterapie, geomag, workshopy pro děti ) – využíváme nabídky 

Klubcentra – návštěva divadla, muzea, dále zveme divadélka a další zajímavé programy pro děti do 

MŠ. 

Školní výlet – zaměřený k tématům ŠVP, včetně celoroční hry. 

 

 

 

 

Vzdělávací obsah je rozdělen na klíčové kompetence a integrované bloky, ze kterých učitelky 

čerpají kompetence, cíle a výstupy do týdenních témat. 

 

 

Klíčové kompetence 
 

1. kompetence k učení 

2. kompetence k řešení problémů 

3. kompetence komunikativní 

4. kompetence sociální a personální 

5. kompetence činnostní a občanská 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

1. Kompetence k učení  

 soustředěně pozoruje, zkoumá, objevuje, všímá si souvislostí, experimentuje a užívá při tom 

jednoduchých pojmů, znaků a symbolů  

  uplatňuje získanou zkušenost v praktických situacích a v dalším učení  

 má elementární poznatky o světě lidí, kultury, přírody i techniky, který dítě obklopuje, o jeho 

rozmanitostech a proměnách; orientuje se v řádu a dění v prostředí, ve kterém žije  

 klade otázky a hledá na ně odpovědi, aktivně si všímá, co se kolem něho děje; chce porozumět 

věcem, jevům a dějům, které kolem sebe vidí; poznává, že se může mnohému naučit, raduje 

se z toho, co samo dokázalo a zvládlo  

  se učí nejen spontánně, ale i vědomě, vyvine úsilí, soustředí se na činnost a záměrně si 

zapamatuje; při zadané práci dokončí, co započalo; dovede postupovat podle instrukcí a 

pokynů, je schopno dobrat se k výsledkům  

 odhaduje své síly, učí se hodnotit svoje osobní pokroky i oceňovat výkony druhých  

 se učí s chutí, pokud se mu dostává uznání a ocenění  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

2. Kompetence k řešení problémů  

 si všímá dění i problémů v bezprostředním okolí; přirozenou motivací k řešení dalších 

problémů a situací je pro něj pozitivní odezva na aktivní zájem  

 řeší problémy, na které stačí; známé a opakující se situace se snaží řešit samostatně (na základě 

nápodoby či opakování), náročnější s oporou a pomocí dospělého  

 řeší problémy na základě bezprostřední zkušenosti; postupuje cestou pokusu a omylu, zkouší, 

experimentuje; spontánně vymýšlí nová řešení problémů a situací; hledá různé možnosti a 

varianty (má vlastní, originální nápady); využívá při tom dosavadní zkušenosti, fantazii a 

představivost  

 užívá při řešení myšlenkových i praktických problémů logických, matematických i 

empirických postupů; pochopí jednoduché algoritmy řešení různých úloh a situací a využívá 

je v dalších situacích  

 zpřesňuje si početní představy, užívá číselných a matematických pojmů, vnímá elementární 

matematické souvislosti  

 rozlišuje řešení, která jsou funkční (vedoucí k cíli), a řešení, která funkční nejsou; dokáže mezi 

nimi volit  

 chápe, že vyhýbat se řešení problémů nevede k cíli, ale že jejich včasné a uvážlivé řešení je 

naopak výhodou; uvědomuje si, že svou aktivitou a iniciativou může situaci ovlivnit  

 nebojí se chybovat, pokud nachází pozitivní ocenění nejen za úspěch, ale také za snahu  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

3. Kompetence komunikativní  

 ovládá řeč, hovoří ve vhodně formulovaných větách, samostatně vyjadřuje své myšlenky, 

sdělení, otázky i odpovědi, rozumí slyšenému, slovně reaguje a vede smysluplný dialog  

  se dokáže vyjadřovat a sdělovat své prožitky, pocity a nálady různými prostředky (řečovými, 

výtvarnými, hudebními, dramatickými apod.)  

 se domlouvá gesty i slovy, rozlišuje některé symboly, rozumí jejich významu i funkci  

 komunikuje v běžných situacích bez zábran a ostychu s dětmi i s dospělými; chápe, že být 

komunikativní, vstřícné, iniciativní a aktivní je výhodou  

 ovládá dovednosti předcházející čtení a psaní  

 průběžně rozšiřuje svou slovní zásobu a aktivně ji používá k dokonalejší komunikaci s okolím  

  dovede využít informativní a komunikativní prostředky, se kterými se běžně setkává (knížky, 

encyklopedie, počítač, audiovizuální technika, telefon atp.)  

  ví, že lidé se dorozumívají i jinými jazyky a že je možno se jim učit; má vytvořeny elementární 

předpoklady k učení se cizímu jazyku  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

4. Kompetence sociální a personální  

 samostatně rozhoduje o svých činnostech; umí si vytvořit svůj názor a vyjádřit jej  

  uvědomuje si, že za sebe i své jednání odpovídá a nese důsledky  

 projevuje dětským způsobem citlivost a ohleduplnost k druhým, pomoc slabším, rozpozná 

nevhodné chování; vnímá nespravedlnost, ubližování, agresivitu a lhostejnost  

  dokáže se ve skupině prosadit, ale i podřídit, při společných činnostech se domlouvá a 

spolupracuje; v běžných situacích uplatňuje základní společenské návyky a pravidla 

společenského styku; je schopné respektovat druhé, vyjednávat, přijímat a uzavírat 

kompromisy  

 napodobuje modely prosociálního chování a mezilidských vztahů, které nachází ve svém okolí  

 spolupodílí se na společných rozhodnutích; přijímá vyjasněné a zdůvodněné povinnosti; 

dodržuje dohodnutá a pochopená pravidla a přizpůsobuje se jim  

 chová se při setkání s neznámými lidmi či v neznámých situacích obezřetně; nevhodné 

chování  

i komunikaci, která je mu nepříjemná, umí odmítnout  

 je schopno chápat, že lidé se různí, a umí být tolerantní k jejich odlišnostem a jedinečnostem  

 chápe, že nespravedlnost, ubližování, ponižování, lhostejnost, agresivita a násilí se nevyplácí 

a že vzniklé konflikty je lépe řešit dohodou; dokáže se bránit projevům násilí jiného dítěte, 

ponižování a ubližování  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

5. Kompetence činnostní a občanské  

 učí se svoje činnosti a hry plánovat, organizovat, řídit a vyhodnocovat  

 dokáže rozpoznat a využívat vlastní silné stránky, poznávat svoje slabé stránky  

 odhaduje rizika svých nápadů, jde za svým záměrem, ale také dokáže měnit cesty a 

přizpůsobovat se daným okolnostem  

 chápe, že se může o tom, co udělá, rozhodovat svobodně, ale že za svá rozhodnutí také 

odpovídá  

 má smysl pro povinnost ve hře, práci i učení; k úkolům a povinnostem přistupuje odpovědně; 

váží si práce i úsilí druhých  

 zajímá se o druhé i o to, co se kolem děje; je otevřené aktuálnímu dění  

 chápe, že zájem o to, co se kolem děje, činorodost, pracovitost a podnikavost jsou přínosem a 

že naopak lhostejnost, nevšímavost, pohodlnost a nízká aktivita mají svoje nepříznivé 

důsledky  

 má základní dětskou představu o tom, co je v souladu se základními lidskými hodnotami a 

normami i co je s nimi v rozporu, a snaží se podle toho chovat  

 spoluvytváří pravidla společného soužití mezi vrstevníky, rozumí jejich smyslu a chápe 

potřebu je zachovávat 

  uvědomuje si svá práva i práva druhých, učí se je hájit a respektovat; chápe, že všichni lidé 

mají stejnou hodnotu  

 ví, že není jedno, v jakém prostředí žije, uvědomuje si, že se svým chováním na něm podílí a 

že je může ovlivnit  

 dbá na osobní zdraví a bezpečí svoje i druhých, chová se odpovědně s ohledem na zdravé  

a bezpečné okolní prostředí (přírodní i společenské)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Integrované bloky 
 

PŘÍRODA 

 
Charakteristika 

Hlavním prvkem tohoto integrovaného bloku je seznámit děti s živou a neživou přírodou. Děti získají 

povědomí o střídání ročního období, budou vnímat a pozorovat přirozené změny ve svém okolí se 

zaměřením na přírodu. Téma je prostředkem, jak vzbudit v dětech úctu k rozmanitosti přírody a 

zároveň oslavou naší země. Děti se seznámí s pěstováním rostlin, stromů a budou vnímat fakt, že 

všechno a všichni něco k životu potřebují. Učí se, že vše někde začíná, poznávají vývoj a hledají 

souvislosti. Téma je plné očekávání překvapení (semínko, klíček, květ, plod).  Seznamují se se 

změnami v přírodě a učí se přijímat plody, které nám příroda nabízí, osvojují si poznatky o práci na 

zahradě, v sadě, na poli i v lese. Významu práce člověka v péči o přírodu. Využíváme prostředí lesa 

ke hrám. Učíme děti vnímat potřebu postarat se v zimě o ptactvo a zvěř v lese. Seznamujeme děti se 

zvířaty volně žijícími, exotickými i domácími. 

Dílčí vzdělávací cíle 

Dítě a jeho tělo 

 rozvoj fyzické i psychické zdatnosti 

 rozvoj a užívání všech smyslů 

 osvojení si věku přiměřených praktických dovedností 

 osvojení si poznatků o těle a jeho zdraví, o pohybových činnostech a jejich kvalitě 

 

Dítě a jeho psychika 

Jazyk a řeč 

 rozvoj komunikativních dovedností (verbálních i neverbálních) a kultivovaného projevu 

Poznávací schopnosti a funkce, představivost a fantazie, myšlenkové operace 

 posilování přirozených poznávacích citů (zvídavosti, zájmu, radosti z objevování apod.) 

 rozvoj tvořivosti (tvořivého myšlení, řešení problémů, tvořivého sebevyjádření) 

 vytváření pozitivního vztahu k intelektuálním činnostem a k učení, podpora a rozvoj zájmu  

o učení 

 osvojení si elementárních poznatků o znakových systémech a jejich funkci (abeceda, čísla)  

Sebepojetí, city, vůle 

 rozvoj a kultivace mravního i estetického vnímání, cítění a prožívání 

 rozvoj schopnosti sebeovládání 

 rozvoj poznatků, schopností a dovedností umožňujících pocity, získané dojmy a prožitky 

vyjádřit 

 



 

Dítě a ten druhý 

 rozvoj interaktivních a komunikativních dovedností verbálních i neverbálních 

 rozvoj kooperativních dovedností 

 

Dítě a společnost 

 seznamování se světem lidí, kultury a umění, osvojení si základních poznatků o prostředí, 

v němž dítě žije 

Dítě a svět 

 seznamování s místem a prostředím, ve kterém dítě žije, a vytváření pozitivního vztahu 

k němu  

 vytváření elementárního povědomí o širším přírodním, kulturním i technickém prostředí,  

o jejich rozmanitosti, vývoji a neustálých proměnách 

 rozvoj úcty k životu ve všech jeho formách 

 rozvoj schopnosti přizpůsobovat se podmínkám vnějšího prostředí i jeho změnám 

 vytvoření povědomí o vlastní sounáležitosti se světem, se živou a neživou přírodou, lidmi, 

společností, planetou Zemí 

 pochopení, že změny způsobené lidskou činností mohou prostředí chránit a zlepšovat, ale také 

poškozovat a ničit 

 

Konkretizované výstupy 

Dítě a jeho tělo 

 pohybovat se koordinovaně a jistě, a to i v různém přírodním terénu (např. v lese, na sněhu, 

v písku) 

 kreslit, malovat, modelovat, vytrhávat, stříhat, lepit, vytvářet objekty z přírodních i umělých 

materiálů  

 uvědomovat si, co je nebezpečné 

 chovat se přiměřeně a bezpečně ve známém prostředí (např. ve školním prostředí, na hřišti, na 

veřejnosti, v přírodě)  

 zaregistrovat změny ve svém okolí (všimnout si a rozpoznat, co se změnilo např. ve třídě, na 

kamarádovi, na obrázku)  

 

Dítě a jeho psychika 

Jazyk a řeč 

 vyslovovat všechny hlásky správně a mluvit zřetelně, gramaticky správně, v přiměřeném 

tempu, ovládat sílu a intonaci hlasu 

Poznávací schopnosti a funkce, představivost a fantazie, myšlenkové operace 

 tvořivě využívat přírodní i ostatní materiály při pracovních a výtvarných činnostech, 

experimentovat s materiály, poznávat a využívat výrazové možnosti (vytvářet různé plošné a 

prostorové útvary, mísit barvy, zkoumat odlišné účinky suchých a vlhkých podkladů, aj.)  



 

 rozlišit tvary předmětů, základní geometrické tvary, základní barvy (červená, modrá, žlutá), 

barvy složené (oranžová, zelená, fialová), další barevné kvality (odstíny aj.) a vlastnosti 

objektů např. lesk, hladkost a jiné specifické znaky 

 rozpoznat některé grafické znaky s abstraktní podobou (např. zná některé číslice, písmena, 

dopravní značky)  

 slovně, výtvarně, technicky vyjádřit svoje jednoduché „nápady“, experimentovat, některé 

problémy řešit cestou pokus – omyl 

 nechat se získat pro záměrné učení 

 zapamatovat si různé zvuky zvířat, běžně užívaných předmětů – sklo, papír, kov, dřevo, ale i 

událostí – kroky, dveře, tekoucí voda, vítr, déšť, bouřka apod., melodii (zvuky hudebních 

nástrojů), jednoduché taneční kroky, pořadí cviků nebo úkonů (např. skákání Panáka), krátký 

rytmický celek 

 rozlišovat roční období (jaro, léto, podzim, zima) i jejich typické znaky 

 orientovat se v číselné řadě 1 – 10, vyjmenovat ji, porovnat, že 5 je více než 4, chápat číslo 

jako počet prvků 

 posoudit početnost dvou souborů a určit počet do 6 (např. o kolik je více a o kolik je méně, 

kde je stejně) 

 chápat, že číslovka označuje počet (např. 5 je prstů na ruce, 5 je kuliček)  

 chápat jednoduché souvislosti, nacházet znaky společné a rozdílné, porovnat, dle společných 

či rozdílných znaků (např. vybrat všechny předměty vyrobené ze dřeva), zobecňovat vybrat 

ovoce, zeleninu, hračky, nábytek, dopravní prostředky atd.), řešit jednoduché labyrinty, rébusy 

a hádanky 

Sebepojetí, city, vůle 

 projevovat se citlivě k živým bytostem, přírodě i věcem, pomáhat druhým (např. 

kamarádům, mladším, slabším, aj.) 

 odhadnout, na co stačí, uvědomovat si, co mu nejde, co je pro ně obtížné 

 odhalit podstatné a nepodstatné znaky, charakteristické znaky předmětů, osob, zvířat 

 přijmout roli ve hře (např. jako organizátor, jako pozorovatel, jako spoluhráč) 

 

Dítě a ten druhý 

 spolupracovat při hrách a aktivitách nejrůznějšího zaměření, být ostatním partnerem  

 využívat neverbální komunikaci (úsměv, gesta, řeč těla apod.) 

 

Dítě a společnost 

 vyjádřit a zhodnotit prožitky (co se líbilo a co ne, co a proč zaujalo, co bylo zajímavé, 

překvapivé, podnětné apod.) 

 

Dítě a svět 

 mít poznatky z nejrůznějších oblastí života a poznání v rozsahu podle toho, s čím se v praxi 

setkává, co kolem sebe vidí, co prožívá, co mu bylo zprostředkováno či vysvětleno (např. 



 

poznatky o přírodě živé i neživé, o přírodních jevech a dějích, o lidech a jejich životě, o kultuře 

či technice)  

 mít poznatky o planetě Zemi, vesmíru apod. (např. o koloběhu vody, střídání denních i ročních 
období a jejich příčinách, některých planetách) 

 zajímat se, co se v okolí děje, všímat si dění změn ve svém okolí (např. v přírodě), proměny 

komentovat, přizpůsobit oblečení – rozlišení pocitu chladu a tepla, chování 

 znát, co je škodlivé a nebezpečné (různé nástrahy a rizika ve spojení s přírodou) i 

neovlivnitelné – vítr, déšť záplavy, teplo, sucho, mrazy), co může ohrožovat zdravé životní 

prostředí  

 uvědomovat si, že člověk a příroda se navzájem ovlivňují, že každý může svým chováním  

 působit na životní prostředí (podporovat či narušovat zdraví, přírodní prostředí i společenskou 

pohodu) 

 být citlivý k přírodě 

 

Tématické okruhy – nabídka 

- Živočichové na planetě Zemi 

- Život na louce, u vody, v lese 

- Zvířátka a ptáčci a zimní období  

- Zvířátka na dvorečku 

- ZOO 

- Neživá příroda na planetě Zemi (voda, kameny, hlína) 

- Kapička vodička 

- Rostliny a plodiny  

- Proč se krčí hříbek v mechu 

- Poslové jara, probouzí se semínka 

- Šel zahradník do zahrady s motykou 

- Medové dny se včeličkou 

- Koulelo se koulelo červené jablíčko 

- Šla Nanynka pro zelí 

- Bramborový týden 

- Léčivé bylinky 

- Listopad, listopad lísteček mi na dlaň spad 

- Proměny počasí 

- Jak si vítr hraje s drakem 

- Barevný podzim 

- Den Země 

- Kouzelník rok 

- CH – O veliké řepě 



 

- CH – Princ Bajaja 

- CH – O budce v poli 

 

Nabídka činností k tematickým okruhům 

 ochutnávka pečených brambor 

 výroba panáčka bramboráčka 

 soutěže s bramborami – sázení, sbírání apod. 

 opékání jablek a hrušek  

 pečení jablkového štrůdlu, popř. buchty s ovocem 

 výroba a ochutnávka ovocných a zeleninových jednohubek 

 výstava ovoce a zeleniny 

 navlékání jeřabin na niť 

 vyrábění chaloupky pro lesní skřítky 

 pouštění draka, pozorování změn v přírodě (i počasí) 

 sběr podzimních plodů a listů, kreativní činnosti, vyrábění 

 poznávání zvířat (volně žijící, domácí, ZOO) 

 pozorování zvířat volně v přírodě (krmení kačen, ryb, pozorování ptáků apod.) 

 pozorování a starání se o ptáky v zimě – krmítko na školní zahradě 

 pokusy s přírodninami (hlína, písek, voda, kámen, sníh apod.) 

 poznávání lučních i okrasných květin, stromů a keřů 

 vnímání počasí, změn, pojmenování, přechody ročních období 

 vycházky po okolí MŠ, vycházky do lesa 

 lokomoční a jiné činnosti (zimní sporty apod.) 

 sebeobslužné činnosti, pracovní činnosti 

 zdravotně zaměřené činnosti – výšlapy, túry, výlety do okolí 

 poznávací činnosti zaměřené k osvojování pojmů a poznatků o zdraví, lidském těle bezpečí, 

tělovýchově a sportu 

 situace přispívající k osvojování návyků zdravého životního stylu 

 prohlížení a „čtení“ knížek, práce s literárními texty, s obrázkovým materiálem, využívání 

encyklopedií, poznání o přírodě 

 grafické napodobování symbolů, tvarů, čísel, písmen 

 hry a činnosti zaměřené k řešení problémů, k cvičení paměti (mechanické i logické) 

 hry nejrůznějšího zaměření podporující tvořivost, představivost a fantazii 

 hry na téma přátelství, podpora dětských přátelství, úkoly umožňující dítěti dosáhnout úspěchu, 

oceňovat snahu a úsilí dítěte, hry v lese, v přírodě 

 pozitivní vzory chování (zdvořilost, ohleduplnost, citlivost, tolerance), příležitosti poznávat 

mravní hodnoty v jednání lidí (úcta k přírodě) 



 

 pozorování stavu životního prostředí a jeho vlivu na kvalitu života, poznávání ekosystémů, 

poučení o možných nebezpečných vlivech prostředí a o způsobech, jak se chránit 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ČLOVĚK 

 
Charakteristika 

V tomto integrovaném bloku se budeme věnovat člověku z různých úhlů pohledu. V prvé řadě jako 

součást rodiny, nejdůležitější uskupení lidí, dále jako součást kolektivu v mateřské škole, kde si děti 

vytvoří pravidla společného soužití. Získají povědomí o morálních hodnotách mezi lidmi, zdravých 

životních návycích a citové samostatnosti. Budeme učit děti, jak napomáhat vlastnímu zdraví 

aktivním pohybem a zdravými životními návyky a zdravou stravou. Seznamovat, co je pro člověka 

prospěšné a co nikoli. Děti se seznámí s lidským tělem, péči o něj, používáním všech smyslů. Rádi 

bychom u dětí vzbudili radostné prožitky při sportování (zimní a letní olympijské hry). Chceme, aby 

děti vnímaly zápis do školy jako přirozený přechod z mateřské školy do školy základní. Děti učíme 

vnímat čas, prostor, roční období, den a noc. Naučí se vnímat, že každý je jiný a umí něco jiného. 

Umět si vzájemně pomáhat a nebát se říct o pomoc druhému.  

Dílčí vzdělávací cíle 

Dítě a jeho tělo 

 uvědomění si vlastního těla  

 rozvoj pohybových schopností a zdokonalování dovedností v oblasti hrubé i jemné motoriky 

(koordinace a rozsahu pohybu, dýchání, koordinace ruky a oka apod.), ovládání pohybového 

aparátu a tělesných funkcí 

 osvojení si věku přiměřených praktických dovedností 

 osvojení si poznatků o těle a jeho zdraví, o pohybových činnostech a jejich kvalitě 

 vytváření zdravých životních návyků a postojů jako základů zdravého životního stylu 

 

Dítě a jeho psychika 

Jazyk a řeč 

 osvojení si některých poznatků a dovedností, které předcházejí čtení i psaní, rozvoj zájmu o 

psanou podobu jazyka i další formy sdělení verbální i neverbální (výtvarné, hudební, 

pohybové, dramatické) 

Poznávací schopnosti a funkce, představivost a fantazie, myšlenkové operace 

 rozvoj tvořivosti (tvořivého myšlení, řešení problémů, tvořivého sebevyjádření) 

 osvojení si elementárních poznatků o znakových systémech a jejich funkci (abeceda, čísla)  

 posilování přirozených poznávacích citů (zvídavosti, zájmu, radosti z objevování apod.) 

Sebepojetí, city, vůle 

 poznávání sebe sama, rozvoj pozitivních citů ve vztahu k sobě (uvědomění si vlastní identity, 

získání sebevědomí, sebedůvěry, osobní spokojenosti) 

 rozvoj schopnosti sebeovládání 

 rozvoj poznatků, schopností a dovedností umožňujících pocity, získané dojmy a prožitky 

vyjádřit 

 rozvoj a kultivace mravního i estetického vnímání, cítění a prožívání 



 

Dítě a ten druhý 

 osvojení si elementárních poznatků, schopností a dovedností důležitých pro navazování a 

rozvíjení vztahů dítěte k druhým lidem 

 vytváření prosociálních postojů (rozvoj sociální citlivosti, tolerance, respektu, přizpůsobivosti 

apod.) 

 ochrana osobního soukromí a bezpečí ve vztazích s druhými dětmi i dospělými 

 získání schopnosti záměrně řídit svoje chování a ovlivňovat vlastní situaci 

 seznamování s pravidly chování ve vztahu k druhému 

 

Dítě a společnost 

 rozvoj schopnosti žít ve společenství ostatních lidí (spolupracovat, spolupodílet se), přináležet 

k tomuto společenství (ke třídě, k rodině, k ostatním dětem) a vnímat a přijímat základní 

hodnoty v tomto společenství uznávané 

 vytvoření povědomí o mezilidských morálních hodnotách 

 

Dítě a svět 

 poznávání jiných kultur 

 osvojení si poznatků a dovedností potřebných k vykonávání jednoduchých činností v péči  

o okolí při spoluvytváření zdravého a bezpečného prostředí a k ochraně dítěte před jeho 

nebezpečnými vlivy 

 

Očekávané výstupy 

Dítě a jeho tělo 

 postavit se zpříma a udržet správné držení těla po dobu vnější kontroly  

 vyrovnávat svalové dysbalance v běžném pohybu 

 doprovázet pohyb zpěvem (např. při pohybových hrách, při chůzi, při rytmických činnostech) 

 upřednostňovat užívání pravé či levé ruky při kreslení či v jiných činnostech, kde se preference 

ruky uplatňuje 

 pracovat se stavebnicemi, skládankami (stavět z kostek, navlékat korálky, skládat mozaiky, 

zavázat kličku)  

 udržovat pořádek, zvládat jednoduché úklidové práce 

 pojmenovat viditelné části těla včetně některých dílčích částí (např. rameno, koleno, loket, 

zápěstí) a některé vnitřní orgány (např. srdce, plíce, mozek, žaludek)  

 mít poznatky o narození, růstu těla a jeho základních proměnách 

 

Dítě a jeho psychika 

Jazyk a řeč 

 mít přiměřeně bohatou slovní zásobu, dokázat osvojená slova aktivně uplatnit v řeči, používat 

větší množství slovních obratů, správně určovat a pojmenovávat věci a jevy ve svém okolí   



 

 sledovat a zachytit hlavní myšlenku příběhu, vyslechnutý příběh převyprávět samostatně, 

věcně správně, popř. dokázat odhadnout, jak by mohl příběh pokračovat 

 chápat jednoduché hádanky a vtipy  

Poznávací schopnosti a funkce, představivost a fantazie, myšlenkové operace 

 sluchem rozlišit slova, slabiky, počáteční slabiky a hlásky ve slovech  

 záměrně si zapamatovat a vybavit si prožité příjemné i nepříjemné pocity (např. vyprávět 

zážitky z výletu), viděné (např. vyjmenovat květiny viděné na procházce), slyšené (např. 

zapamatovat si rytmus, melodii)  

 spontánně vyprávět zážitky ze svého okolí, z různých vyprávění, či co dítě prožilo příjemného 

i nepříjemného 

 vyjadřovat fantazijní představy   

 dokreslit chybějící části na obrázku, sestavit části v celek, vytvořit jednoduchý model, stavbu, 

provést obměnu, tvořit dle vlastní představy, např. stavby z kostek 

 rozlišit některé jednoduché obrazné symboly, piktogramy a značky, umět je používat (např. 

číst piktogramy, pochopit obrázkové čtení) 

 sledovat očima zleva doprava a dle potřeby i zprava doleva, případně v dalších směrech, 

jmenovat objekty zleva doprava, vyhledat první a poslední objekt ve skupině, vést čáru zleva 

doprava, shora dolů 

 dole, nahoře, uprostřed, před, za, pod, nad, uvnitř, vně, u, vedle, mezi, nízko, vysoko, na konci, 

na kraji, vpředu, vzadu, blízko, daleko, dopředu, dozadu, nahoru, dolů) a těchto pojmů běžně 

užívat 

 rozlišovat základní časové údaje, uvědomit si plynutí v čase (např. noc, den, ráno, večer, dnes, 

zítra, včera, dny v týdnu) 

 rozumět a používat základní pojmy označující velikost (malý-velký, větší – menší, nejmenší 

– největší, dlouhý-krátký, vysoký-nízký, stejný) 

 projevovat zájem o poznávání písmen a číslic, prohlížet si knihy (atlasy, encyklopedie, 

obrázkové knihy, leporela), znát některé dětské knihy a vyprávět o nich, informace vyhledat 

v encyklopediích  

 přicházet s vlastními nápady 

Sebepojetí, city, vůle 

 samostatně splnit jednoduchý úkol, poradit si v běžné a opakující se situaci, cítit ze své 

samostatnosti uspokojení (být na ni hrdý)  

 umět se rozhodovat o svých činnostech (samostatně se rozhodovat, co udělat, jak se zachovat, 

i o tom, co neudělat, co odmítnout, čeho se neúčastnit)  

 plánovat přiměřeně věku (ví, čeho chce dosáhnout a proč) 

 hodnotit druhé, sebe hodnotit vzhledem k aktuální situaci a možnostem 

 přiměřeně reagovat ve známých situacích, umět se zklidnit, ovládnout se, potlačit projev 

agrese  

 přirozeně projevovat radost z poznaného a zvládnutého (radovat se, že umí píseň, básničku, 

ukazuje obrázek, předvádí taneček, výrobek)  



 

Dítě a ten druhý 

 spolupracovat s dospělým  

 aktivně komunikovat s druhými dětmi bez vážnějších problémů (vyprávět, povídat, poslouchat, 

naslouchat druhému)  

 všímat si, co si druhý přeje či potřebuje (např. dělit se s druhým dítětem o hračky, pomůcky, 

pamlsky, podělit se s jiným dítětem o činnost, počkat, vystřídat se) 

 k mladšímu, slabšímu či postiženému dítěti se chovat citlivě a ohleduplně (neposmívat se mu, 

pomáhat mu, chránit ho)  

 nabídnout pomoc 

 

Dítě a společnost 

 pochopit funkci rodiny a jejich členů 

 orientovat se v rolích a pravidlech různých společenských skupin (rodina, třída, mateřská 

škola, herní skupina apod.) a umět jim přizpůsobit své chování  

 pozorně poslouchat a sledovat se zájmem uměleckou produkci (např. literární, filmovou, 

výtvarnou, dramatickou, hudební)  

 

Dítě a svět 

 uvědomovat si, že jak svět přírody, tak i svět lidí je na různých částech naší planety různorodý 
a pestrý, a ne vždy šťastný 

 vědět, že se stále něco děje, že všechno kolem plyne, vyvíjí se a proměňuje běžně proměnlivé 

okolnosti v mateřské škole vnímat jako samozřejmé a přirozeně se tomuto dění přizpůsobovat 

 

Tématické okruhy – nabídka 

- Já, ty, on a naše školka 

- Kamarádi se mají rádi 

- Ten dělá to a ten zas tohle“ 

- Lidi na planetě Zemi (Eskymáci, Afričani…) 

- My jsme muzikanti a přicházíme z české země 

- Mezinárodní den dětí 

- Moje rodina 

- Maminka má svátek 

- Jak mamince a tatínkovi pomáhám 

- Moje tělo 

- Zdraví aneb my stonáme neradi 

- Ubrousku prostři se   

- Lidské smysly 

- Sportování v létě-letní olympiáda 



 

- Sportování v zimě–zimní olympiáda 

- Den, týden, měsíc, rok 

- Co děláme celý rok? 

- CH – O dvanácti měsíčkách (vztahy – moje pocity) 

- CH – Popelka (minimální -preventivní program) 

 

Nabídka činností k tematickým okruhům 

 seznámení s prostředím MŠ, se zahradou, se zaměstnanci 

 seznámení s novými kamarády-didaktické hry 

 vědět kdo jsem, kde jsem; znát své jméno a příjmení, bydliště, popř, se umět podepsat (značka 

apod.) 

 znát členy rodiny a jejich jména 

 seznámení s různými kulturami na planetě Zemi, s různými národnostmi 

 seznámení s různými profesemi 

 různé hry ve skupinách, kooperativní činnosti 

 den dětí 

 prožívat emoce ve vztazích, být empatičtí, vyrábění dárků pro své blízké 

 seznámení s lidským tělem, části lidského těla, základní funkce orgánů (srdce, plíce, žaludek, 

střeva apod.) 

 hraní smyslových her, používání všech smyslů 

 účast na sportovních hrách na stadiónu 

 účast na zimní hrách a soutěžích, organizovaných MŠ – bobování, stavění sněhuláků 

 pomáhání starším a lidem se specifickými potřebami, vystoupení a besídky 

 stravování, vitamíny, ovoce a zelenina (rozhovory o zdravých a nezdravých potravinách) 

 smyslové hry na chuť, rozeznávání různých chutí (sladká, slaná, kyselá, hořká, pálivá)  

 pochopit co a proč je pro člověka bezpečné a nebezpečné (ve školce, na zahradě, v lese, na 

vycházkách) 

 vědět, co je to šikana a co si s ní počít 

 smyslové a psychomotorické hry, zdravotně zaměřené činnosti – vyrovnávací, protahovací, 

uvolňovací, dechová a relaxační cvičení, pohybové hry, hudebně pohybové hry 

 komentování zážitků a aktivit, společné rozhovory, individuální a skupinová konverzace 

 poslech čtených či vyprávěných pohádek a příběhů, sledování divadla 

 činnosti zajišťující spokojenost a radost a pohodu 

 motivovaná manipulace s předměty, zkoumání jejich vlastností 

 sympatizující a přijímající prostředí, vstřícná a citlivá komunikace 

 podpora důvěry dítěte ve vlastní síly a schopnosti, dostatečné oceňování jeho snahy 

 dostatek pozitivních příkladů a vzorů prosociálního chování 



 

 podpora dětských přátelství 

 hry, přirozené i modelové situace, při nichž se dítě učí přijímat a respektovat druhého 

 hry a činnosti, které vedou děti k ohleduplnosti k druhému, k ochotě rozdělit se s ním, půjčit 

hračku, pomoci, vyřešit vzájemný spor 

 podílet se na tvorbě pravidel soužití ve třídě 

 každodenní pozitivní vzory chování, příležitost poznávat mravní hodnoty v jednání lidí–

spravedlnost, upřímnost, otevřenost 

 příležitost poznávat hodnotu věcí i lidské práce 

 pěstitelské a chovatelské činnosti, péče o školní prostředí, o zahradu a blízké okolí 

 zaměřené pozorování rozmanitosti světa–prostředí v mateřské škole, vycházky do okolí–lesy, 

louky, řeka 

 zaměřené pozorování a sledování skutečných objektů, jevů a dějů z nejbližšího okolí 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

SVĚT KOLEM NÁS 

 
Charakteristika 

Děti získají povědomí o světě, tedy nejen o prostředí, ve kterém vyrůstají, ale povědomí o vesmíru, 

planetě Zemi, o kontinentech. Dále o kultuře, vynálezech a architektuře z hlediska historického i 

současného. Budeme se také věnovat dopravě a bezpečnosti nejen v mateřské škole, na zahradě, ale 

i v okolí, na silnici, ve městě, v lese, při koupání apod. Budeme si vyprávět o dopravě u nás a ve světě. 

Porovnáme si dopravní prostředky u nás a ve světě. Navštívíme různá místa (kostel, poštu, konzum). 

Seznámíme děti s různými typy obydlí, kde lidé mohou žít. Porovnáme si stavby u nás a ve světě. 

Vyzkoušíme si různé pokusy jako vynálezci a objevitelé, a také se budeme věnovat polytechnické 

výuce. 

Dílčí vzdělávací cíle 

Dítě a jeho tělo 

 rozvoj a užívání všech smyslů 

 rozvoj pohybových schopností a zdokonalování dovedností v oblasti hrubé i jemné motoriky 

(koordinace a rozsahu pohybu, dýchání, koordinace ruky a oka apod.), ovládání pohybového 

aparátu a tělesných funkcí 

 osvojení si poznatků a dovedností důležitých k podpoře zdraví, bezpečí, osobní pohody i 

pohody prostředí 

 osvojení si věku přiměřených praktických dovedností 

 

Dítě a jeho psychika 

Jazyk a řeč 

 rozvoj řečových schopností a jazykových dovedností receptivních (vnímání, naslouchání,  

porozumění) i produktivních (výslovnosti, vytváření pojmů, mluvního projevu, vyjadřování)  

Poznávací schopnosti a funkce, představivost a fantazie, myšlenkové operace 

 rozvoj, zpřesňování a kultivace smyslového vnímání, přechod od konkrétně názorného 

myšlení k myšlení slovně-logickému (pojmovému), rozvoj paměti a pozornosti, přechod od 

bezděčných forem těchto funkcí k úmyslným, rozvoj a kultivace představivosti a fantazie 

 posilování přirozených poznávacích citů (zvídavosti, zájmu, radosti z objevování apod.) 

 vytváření základů pro práci s informacemi 

Sebepojetí, city, vůle 

 rozvoj schopnosti citové vztahy vytvářet, rozvíjet je a city plně prožívat 

 získání schopnosti záměrně řídit svoje chování a ovlivňovat vlastní situaci 

 

Dítě a ten druhý 

 rozvoj kooperativních dovedností 



 

 vytváření prosociálních postojů (rozvoj sociální citlivosti, tolerance, respektu, přizpůsobivosti 

apod.) 

 rozvoj interaktivních a komunikativních dovedností verbálních i neverbálních 

 

Dítě a společnost 

 rozvoj základních kulturně společenských postojů, návyků a dovedností dítěte, rozvoj 

schopnosti projevovat se autenticky, chovat se autonomně, prosociálně a aktivně se 

přizpůsobovat společenskému prostředí a zvládat jeho změny 

 rozvoj společenského i estetického vkusu 

 vytváření povědomí o existenci ostatních kultur a národností 

 

Dítě a svět 

 osvojení si poznatků a dovedností potřebných k vykonávání jednoduchých činností v péči o 

okolí při spoluvytváření zdravého a bezpečného prostředí a k ochraně dítěte před jeho 

nebezpečnými vlivy 

 vytvoření povědomí o vlastní sounáležitosti se světem, se živou a neživou přírodou, lidmi, 

společností, planetou Zemí 

 

Konkretizované výstupy 

Dítě a jeho tělo 

 pohybovat se bezpečně ve skupině dětí 

 přizpůsobit či provést jednoduchý pohyb podle vzoru či pokynů 

 napodobit základní geometrické obrazce, různé tvary, popř. písmena 

 zacházet správně s jednoduchými rytmickými a hudebními nástroji (např. trianglem, 

bubínkem, chřestidly) 

 postarat se o své osobní věci, o hračky a pomůcky  

 znát a dodržovat základní pravidla chování na chodníku a na ulici (dávat pozor při přecházení, 

rozumět světelné signalizaci) 

 

Dítě a jeho psychika 

Jazyk a řeč 

 poznat a vyhledat slova protikladného významu (antonyma), podobného významu (synonyma), 

stejně znějící a slova různého významu (homonyma)  

 vyčlenit hlásku na počátku a na konci slova 

 znát, že lidé se dorozumívají i jinými jazyky a že je možno se jim učit  

Poznávací schopnosti a funkce, představivost a fantazie, myšlenkové operace 

 uposlechnout pokynu dospělého a řídit se jím 

 pamatovat si postup řešení (např. postup jednoduché stavby, postup řešení labyrintu, určitý 

algoritmus, zapamatovat si umístění obrázku na konkrétním místě- Pexeso) 



 

 pochopit význam piktogramu (např. pravidla chování ve skupině, v hromadném dopravním 

prostředku, znát význam elementárních dopravních značek a označení nebezpečí (elektřina, 

zákaz rozdělávání ohně, koupání, skákání do vody atd.) 

 poznat napsané své jméno, podepsat se tiskacím písmem svým jménem, popř. graficky označit 

své výtvory (např. použít nějaký symbol)  

 rozlišovat vpravo – vlevo na vlastním těle, v prostoru s oporou o nějaký předmět 

 rozpoznat geometrické tvary: čtverec, kruh, trojúhelník, obdélník  

 řešit labyrinty (sledovat cestu) 

 jednoduchý problém vyřešit samostatně i ve spolupráci s kamarády, při složitějších se poradit, 

postupovat podle pokynů a instrukcí  

Sebepojetí, city, vůle 

 zapojovat se do činností, komunikovat a kooperovat s dětmi i se známými dospělými, 

odmítnout neznámé dospělé  

 reagovat přiměřeně dané situaci (odmítat agresi, přijímat vzor společenského chování, umět 

se podřídit) 

 plnit činnosti podle instrukcí 

 

Dítě a ten druhý 

 respektovat dospělého, komunikovat s ním vhodným způsobem (s ohledem na situaci a 

podmínky) 

 vyhledávat partnera pro hru, domlouvat se, rozdělovat a měnit herní role, hru rozvíjet a 

obohacovat 

 chápat, že každý je jiný, jinak vypadá, jinak se chová, něco jiného umí či neumí a že je to 

přirozené  

 nepříjemný kontakt a komunikaci dokázat odmítnout  

 spoluvytvářet prostředí pohody 

 

Dítě a společnost 

 zacházet šetrně s vlastními a cizími pomůckami, hračkami, s knížkami, věcmi denní potřeby  

 být schopné přistoupit na jiný názor porozumět potřebám druhých, přijmout společné návrhy, 

podřídit se rozhodnutí skupiny a přizpůsobit se společnému programu 

 v kulturních místech (např. divadle, galerii, muzeu atd.) respektovat dohodnutá pravidla a 

nerušit ostatní při vnímání umění 

 vyjadřovat se zpěvem, hrou na jednoduché rytmické či hudební nástroje, hudebně pohybovou 

činností 

 

Dítě a svět 

 mít poznatky o existenci jiných zemí, národů a kultur (znát typické znaky některých 

významných národů-přírodní podmínky, oblečení, zvyky, strava, stavby, kde co roste nebo se 

pěstuje, žijí zvířata apod.) 



 

 všímat si nepořádku a škod, dbát o pořádek a čistotu, starat se o rostliny, zvládat drobné 

úklidové práce, nakládat vhodným způsobem s odpady, chápat význam třídění odpadu chránit 

přírodu v okolí, živé tvory apod.  

 

Tématické okruhy – nabídka 

- Vesmír 

- Planeta Země 

- Kontinenty 

- Dopravní prostředky 

- Děti, pozor červená  

- Jedeme na výlet 

- Mezinárodní den dětí 

- Obyvatelé a jejich kultura na planetě Zemi 

- Město x vesnice 

- Já jsem malý vynálezce – pokusy, objevy 

- To je krásy na světě, chceme žít na zdravé planetě 

- Týden plný pohody 

- CH - Rok v Pohádkové zemi 

- CH – O šípkové Růžence (min. – preventivní program) 

- CH – Rozloučení s Pohádkovou zemí 

 

Nabídka činností k tematickým okruhům 

 poznávání a určování dopravních prostředků 

 bezpečné chování na chodníku a silnici 

 pozorování krajiny při jízdě v dopravním prostředku, všímání si architektury, zámků, hradů, 

kostelů apod. 

 Vnímání mezinárodního dne dětí jako oslavy všech dětí na planetě Zemi, uvědomování si 

rozdílnosti (děti v Africe a u nás...) 

 práce s mikroskopem a lupou 

 dělání různých pokusů 

 polytechnická výuka, použití odborné literatury v MŠ 

 manipulační činnosti a jednoduché úkony s předměty, pomůckami, nástroji, náčiním a 

materiálem 

 artikulační, řečové, sluchové a rytmické hry, hry se slovy, slovní hádanky, vokální činnosti 

 samostatný projev na určité téma 

 vyprávění toho, co dítě slyšelo nebo shlédlo 

 společné diskuze, rozhovory, individuální a skupinová konverzace 

 námětové hry a činnosti 



 

 hry nejrůznějšího zaměření podporující tvořivost, představivost a fantazii 

 smyslové hry, nejrůznější činnosti zaměřené na rozvoj a cvičení vnímání, zrakové a sluchové 

paměti a pozornosti 

 cvičení organizačních schopností 

 estetické a tvůrčí aktivity (slovesné, výtvarné, dramatické, literární, hudební, pohybové) 

 sledování pohádek a příběhů obohacující citový život dítěte 

 výlety do okolí (do přírody, návštěvy kulturních akcí) 

 společné hry, společné aktivity nejrůznějšího zaměření 

 kooperativní činnosti ve dvojicích, ve skupinách 

 společná setkávání, povídání, sdílení a aktivní naslouchání druhému 

 vytváření vkusného, esteticky vyváženého a podnětného prostředí 

 výtvarné, hudební a pohybové činnosti podněcující rozvoj tvořivosti, estetického vnímání i 

vyjadřování a tříbení vkusu 

 setkávání se s literárním, dramatickým, výtvarným a hudebním uměním mimo MŠ, návštěvy 

kulturních a uměleckých míst a akcí 

 práce s encyklopedií; hudební a hudebně pohybové hry a činnosti 

 jednoduché pracovní a sebeobslužné činnosti 

 situace přispívající k osvojování návyků zdravého životního stylu 

 společné diskuze, rozhovory, individuální a skupinová konverzace 

 přednes, recitace, dramatizace, zpěv 

 přímé pozorování přírodních, kulturních i technických objektů a jevů 

 motivovaná manipulace s předměty, zkoumání jejich vlastností 

 konkrétní operace s materiálem (třídění, přiřazování, uspořádání, odhad, porovnávání) 

 činnosti nejrůznějšího zaměření vyžadující samostatné vystupování, vyjadřování, obhajování 

vlastních názorů, rozhodování a sebehodnocení 

 výlety do okolí 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

MÍSTO, KDE ŽIJU 

 
Charakteristika 

Děti získají povědomí o České republice, o místě, kde dítě žije, o svém domově. Také se seznámí s 

prostředím mateřské školky, s pravidly bezpečného chování ve třídě, na školní zahradě a při 

vycházkách. Budeme se věnovat zvykům a tradicím, které se dodržují v naší republice a v našem 

městě. Zvyky a tradice bereme jako předání moudra našich předků. Seznámíme se s adventem a s ním 

spojeným svátečním časem, zvyky i tradicemi. Představíme si celý český rok plný svátků a veselí 

(masopust, Morena, měsíc knihy, Velikonoce, čarodějnice, dožínky, dušičky). Oslavíme svátek 

maminek, kdy charakteristikou je vysvětlit dětem, že každý někam patří. Každý má někoho, kdo ho 

má rád a koho má rád on sám. Vysvětlujeme dětem, že člověk má v životě více rolí a vše se vyvíjí a 

mění. Důležitým prvkem je rodina a vztah k místu, kde dítě žije a vyrůstá, až po pochopení 

zodpovědnosti za planetu Zemi, jako planety, která dává nám všem prostor pro náš život. 

 

Dílčí vzdělávací cíle 

Dítě a jeho tělo 

 rozvoj pohybových schopností a zdokonalování dovedností v oblasti hrubé i jemné motoriky 

(koordinace a rozsahu pohybu, dýchání, koordinace ruky a oka apod.), ovládání pohybového 

aparátu a tělesných funkcí 

 osvojení si poznatků a dovedností důležitých k podpoře zdraví, bezpečí, osobní pohody i 

pohody prostředí 

 

Dítě a jeho psychika 

Jazyk a řeč 

 rozvoj komunikativních dovedností (verbálních i neverbálních) a kultivovaného projevu 

Poznávací schopnosti a funkce, představivost a fantazie, myšlenkové operace 

 vytváření pozitivního vztahu k intelektuálním činnostem a k učení, podpora a rozvoj zájmu o 

učení 

 osvojení si elementárních poznatků o znakových systémech a jejich funkci (abeceda, čísla) 

Sebepojetí, city, vůle 

 získání relativní citové samostatnosti  

 rozvoj poznatků, schopností a dovedností umožňujících pocity, získané dojmy a prožitky 

vyjádřit 

 získání schopnosti záměrně řídit svoje chování a ovlivňovat vlastní situaci 

 rozvoj schopnosti citové vztahy vytvářet, rozvíjet je a city plně prožívat 

 

Dítě a ten druhý 

 seznamování s pravidly chování ve vztahu k druhému 



 

 posilování prosociálního chování ve vztahu k ostatním lidem (v rodině, v mateřské škole,  

v dětské herní skupině apod.) 

 rozvoj interaktivních a komunikativních dovedností verbálních i neverbálních 

 rozvoj kooperativních dovedností 

 ochrana osobního soukromí a bezpečí ve vztazích s druhými dětmi i dospělými 

 

Dítě a společnost 

 poznávání pravidel společenského soužití a jejich spoluvytváření v rámci přirozeného 

sociokulturního prostředí, porozumění základním projevům neverbální komunikace 

obvyklým v tomto prostředí 

 seznamování se světem lidí, kultury a umění, osvojení si základních poznatků o prostředí, 

v němž dítě žije 

 vytvoření povědomí o mezilidských morálních hodnotách 

 vytvoření základů aktivních postojů ke světu, k životu, pozitivních vztahů ke kultuře a umění, 

rozvoj dovedností umožňujících tyto vztahy a postoje vyjadřovat a projevovat 

 rozvoj společenského i estetického vkusu 

 

Dítě a svět 

 seznamování s místem a prostředím, ve kterém dítě žije, a vytváření pozitivního vztahu 

k němu 

 pochopení, že změny způsobené lidskou činností mohou prostředí chránit a zlepšovat, ale také 

poškozovat a ničit 

 vytváření elementárního povědomí o širším přírodním, kulturním i technickém prostředí, o 

jejich rozmanitosti, vývoji a neustálých proměnách 

 

Konkretizované výstupy 

Dítě a jeho tělo 

 házet a chytat míč, užívat různé náčiní, nářadí 

 užívat různé pomůcky k pohybu (tříkolky, koloběžky, odrážedla) 

 být pohybově aktivní po delší dobu (10 minut a více) v řízené i spontánní aktivitě 

 tužku držet správně, tj. dvěma prsty, třetí podložený, s uvolněným zápěstím 

 zvládat výtvarné činnosti, provádět jednoduché úkony s výtvarnými pomůckami (např. tužkou, 

pastelem, štětcem, nůžkami) a materiály (např. papírem-překládání, textilem, modelovací 

hmotou) 

 pečovat o osobní hygienu, samostatně zvládat pravidelné běžné denní úkony (např. používat 

toaletní papír a splachovací zařízení, mýt si a utírat ruce, umět používat kapesník)  

 samostatně se oblékat, svlékat, obouvat, zapnout knoflíky, zipy, zavázat tkaničky 

 vědět, jak se vyhnout nebezpečí (být opatrné, obezřetné, kam se v případě potřeby obrátit o 

pomoc, koho přivolat)  

 



 

Dítě a jeho psychika 

Jazyk a řeč 

 používat jednoduchá souvětí, vyjádřit myšlenku, nápad, mínění, popsat situaci, událost, 

vyjádřit svoje pocity, prožitky  

 dodržovat pravidla konverzace a společenského kontaktu – řečovou kázeň (např. dokázat 

naslouchat druhým, vyčkat, až druhý dokončí myšlenku, sledovat řečníka i obsah, dokázat 

zformulovat otázku, samostatně a smysluplně odpovědět na otázku, umět komentovat zážitky 

a aktivity, posuzovat slyšené)  

Poznávací schopnosti a funkce, představivost a fantazie, myšlenkové operace 

 rozlišit známé chutě a vůně i zápachy (např. slané, sladké, kyselé, hořké, vůni koření, různých 

pochutin) 

 soustředěně poslouchat pohádku, hudební skladbu, divadelní hru (např. sledovat pozorně 

divadelní představení a následně ho reprodukovat), nenechat se vyrušit – neodbíhat od činnosti, 

pracovat v klidu (např. vyřešit labyrint)  

 zapamatovat si krátké říkanky, rozpočítadla, jednoduché básničky, písničky a reprodukovat je, 

přijmout jednoduchou dramatickou úlohu  

 vyjádřit vlastní jednoduché pohybové představy, rytmický doprovod nebo melodii (např. 

vymýšlet krátké dramatické scénky, naznačit, vyjádřit pomocí pantomimy konkrétní činnost, 

pohybem ztvárnit slyšenou melodii) 

 využívat tvůrčí a výtvarné techniky k výzdobě prostředí 

 napodobit základní geometrické znaky a tvary (čára svislá, čára vodorovná, křížek, vlnovka, 

kruh, čtverec, obdélník, trojúhelník atd.) 

 orientovat se v řadě (např. první, poslední, uprostřed 

 verbalizovat myšlenkové pochody, přemýšlet nahlas, popsat, jak problém či situaci řešit (např. 

jak staví stavbu, skládá puzzle) 

Sebepojetí, city, vůle 

 přijímat pobyt v mateřské škole popř. i na ozdravně rekreačním pobytu jako běžnou součást 

života (vědět, že rodiče chodí do zaměstnání, dítě do MŠ) 

 uvědomovat si, že fungování skupiny je postaveno na pravidlech soužití, podílet se na nich a 

respektovat je 

 nebát se požádat o pomoc, radu 

 přijímat drobný neúspěch (vnímat ho jako přirozenou skutečnost, že se mu někdy něco nedaří), 

umět přijmout sdělení o případných dílčích nedostatcích, být schopné se z něho poučit  

 přijmout povinnost, soustředit se na činnost a samostatně ji dokončit 

 umět to, co prožívá, vyjádřit slovně, výtvarně pohybově, mimikou (zážitky jednotlivé či 

v časové posloupnosti jako výtvarné vyprávění, komentovat obrázky apod., pomocí hudby, 

hudebně pohybovou a dramatickou improvizací atd.) 

 

Dítě a ten druhý 

 navazovat kontakty s dospělým (např. s novým učitelem) 

 obracet se na dospělého o pomoc, radu atd.  

 rozlišovat vhodnost oslovování i tykání a vykání 



 

 chápat a respektovat názory jiného dítěte, domlouvat se, vyjednávat 

 porozumět běžným projevům emocí a nálad (např. vnímat, že je jiné dítě smutné, zklamané 

nebo naopak něčím nadšené, že má radost)  

 

Dítě a společnost 

 umět ve styku s dětmi i dospělými pozdravit, poprosit, požádat, poděkovat, rozloučit se, 

vyslechnout sdělení, střídat se v komunikaci,  

 dodržovat společně dohodnutá a pochopená pravidla vzájemného soužití v mateřské škole a 

na veřejnosti  

 chápat podstatu hry a její pravidla, dodržovat pravidla her a jiných činností, hrát spravedlivě, 

nepodvádět, umět i prohrávat 

  rozlišovat společensky nežádoucí chování, vnímat co je lež, nespravedlivost, ubližování, 

lhostejnost, agresivita, vulgarismy 

 navazovat s dětmi vztahy, mít ve skupině své kamarády, udržovat a rozvíjet s nimi přátelství 

 zobrazovat objekty reálné i fantazijní různými výtvarnými výrazovými prostředky (např. 

kresbou, malbou, plošným a prostorovým vytvářením s využíváním různých materiálů) 

 

Dítě a svět 

 orientovat se ve školním prostředí, vyznat se v blízkém okolí (vědět, co se kde v blízkosti 

mateřské školy nachází, např. obchody, zastávka, hřiště, škola, pošta, policie, lékař, knihovna, 

hasiči, sportoviště)  

 mít poznatky o své zemi, (znát název státu, státní vlajku, hymnu, prezidenta, hlavní město, 

významné svátky a události)  

 mít poznatky o zvycích a tradicích kraje, přijmout tradici oslav 

 ctít oslavy narozenin, svátků, slavností 

 spoluvytvářet pohodu prostředí (cítit se spokojeně a bezpečně) 

 

Tématické okruhy – nabídka 

- Domov – má vlast 

- Školka u Jasánka 

- Tady jsem doma  

- Dušičky x Halloween 

- Barevný týden 

- Mikuláš, anděl a čert 

- Vánoční pohádka 

- Advent 

- Tři králové 

- Z pohádky do pohádky  

- Karneval 

- Kniha je můj kamarád (Knižní týden) 



 

- Velikonoce 

- Čarodějnický rej 

- Zahradní slavnost 

- Hurá prázdniny 

- Loučíme se s prázdninami 

- CH – Zlatovláska 

- CH – Červená Karkulka 

 

Nabídka činností k tematickým okruhům 

 naše školka – seznámení s prostory i pravidly soužití ve skupině 

 můj domov, místo, kde žiju 

 pohybové hry – „na barevné domečky“ a „všichni domů“ 

 seznámení s pranostikami a zvyky v různých ročních obdobích (sv. Martin, sv. Barbora, 

Advent, Tři králové, Čarodějnice, Velikonoce apod.) 

 vydlabávání dýně, zdobení dýní, výroba dýňové kuchařky 

 čertování ve školce – pásmo básní, písní a říkadel 

 vánoční vystoupení pro veřejnost 

 vánoční nadílka zvířátkům 

 vánoční posezení u stromečku ve školce + vánoční vyrábění s rodiči 

 březen měsíc knihy – návštěva knihovny s programem 

 karneval – tanečky a soutěže ve školce 

 velikonoční týden – spolupráce s rodiči 

 čarodějnický rej  

 výroba velikonočních a vánočních výrobků na výstavu ČČK 

 zahradní slavnost – pohádka či pásmo básní a písní a tanečků, rozloučení se školkou a pasování 

předškoláků na prvňáčky 

 smyslové a psychomotorické hry 

 zdravotně zaměřené činnosti (protahovací, uvolňovací, relaxační apod.) 

 hudební a hudebně pohybové činnosti 

 přednes, recitace, dramatizace, zpěv, artikulační, řečové, sluchové a rytmické hry, hry se slovy, 

slovní hádanky, vokální činnosti 

 volné hry a experimenty s materiálem a předměty 

 smyslové hry, nejrůznější činnosti zaměřené na rozvoj a cvičení vnímání, zrakové a sluchové 

paměti a pozornosti 

 hry nejrůznějšího zaměření podporující tvořivost, představivost a fantazii (kognitivní, 

výtvarné, konstruktivní, hudební, taneční či dramatické) 

 činnosti nejrůznějšího zaměření vyžadující, umožňující samostatné vystupování, vyjadřování, 

obhajování vlastních názorů, rozhodování a sebehodnocení 



 

 četba, vyprávění a sledování pohádek a příběhů obohacujících citový život dítěte  

 společná setkávání, povídání, sdílení a aktivní naslouchání druhému  

 sociální a interaktivní hry, hraní rolí, dramatické činnosti, hudební a hudebně pohybové hry 

 vytváření vkusného, esteticky vyváženého a podnětného prostředí kolem nás 

 estetické a tvůrčí činnosti slovesné, literární a dramatické (poslech pohádek, příběhů, veršů, 

hudebních skladeb a písní, sledování dramatizací, divadelních scének) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

8. Evaluační systém a pedagogická diagnostika 
 

Evaluační systém 

Cílem evaluace je ověřit a zlepšit kvalitu. Hodnotíme, co se podařilo, co se nepodařilo, jak 

postupovat dál, čeho se vyvarovat. 

Musíme si ujasnit: 

 Co budeme evaluovat? 

 Jakými způsoby a metodami? Jaké techniky? 

 Kdy a v jakých časových intervalech? 

 Kdo se na tom bude podílet? Kdo bude za co zodpovědný? 

 

Ředitelka je odpovědná za evaluaci. Učitelky zodpovídají za dané úkoly a pokyny v termínech, 

které jsou jim stanovené. 

 

CO KDY KDO JAK 

 

SOULAD ŠVP S RVP PV 

dle potřeby 1x ročně, 

minimálně 1x3roky 

srpen 

ředitelka, 

učitelky 

 

 

AKTUALIZACE ŠVP, 

ROZHOVORY  

PLNĚNÍ CÍLŮ ŠVP průběžně ředitelka 

 

 

HOSPITACE, 

ROZHOVORY  

SEBEHODNOCENÍ 

UČITELEK 

prosinec,  

červen  

 učitelka, 

ředitelka, 

  

ANALÝZA 

HODNOCENÍ IB, TVP, 

ZPŮSOB REALIZACE 

OBSAHU VZDĚLÁVÁNÍ 

průběžně, po skončení 

IB 

červen 

 učitelka, 

ředitelka 

 

 

EVALUAČNÍ ARCH    

IB 

VÝSLEDKY 

VZDĚLÁVÁNÍ 

(PEDAGOGICKÍ 

DIAGNOSTIKA) 

každodenní 

pozorování, průběžný 

písemný záznam do 

složky dítěte 

 učitelka, 

ředitelka 

 

 

  

INDIVIDUÁLNÍ LISTY 

DÍTĚTE 

KVALITA PODMÍNEK 

VZDĚLÁVÁNÍ 

průběžně, červen ředitelka,  

celý kolektiv, 

zřizovatel, 

rodiče 

 

 

ROZHOVORY, 

PORADY,  

DOTAZNÍK 

 

1x ročně ředitelka MŠ pomocí výsledků ze všech oblastí evaluace hodnotí činnost mateřské školy 

„Vlastní hodnocení školy“. Hodnocení slouží k úpravě ŠVP, k větší efektivitě výchovně vzdělávacího 

procesu a ke zlepšení kvality mateřské školy. 

 



 

 

Pedagogická diagnostika 

 Pedagogická diagnostika je v aplikování v mateřské škole určitým druhem hodnocení 

každého dítěte, její začlenění do výuky nařizuje Rámcový vzdělávací program pro předškolní 

vzdělávání. Slovo diagnostika může působit dojmem hledání diagnózy. My v mateřské škole žádnou 

diagnózu nehledáme. Našim cílem je spokojené dítě, o kterém máme přehled v jednotlivých 

vzdělávacích oblastech. Pedagogická diagnostika je tvořena z deseti oblastí – hra, motorika, řeč, 

zrakové, sluchové, prostorové a časové vnímání, matematické představy, sociální dovednosti a sebe 

obslužnost. Pedagogická diagnostika aplikovaná v naší mateřské škole je individuálním přístupem 

učitelek ke každému dítěti, se kterým individuálně prozkoumáváme všechny zmiňované oblasti 

Učitelky získají ucelený přehled, kde dítě vyniká a naopak, kde dítě potřebuje dopomoc. Pracujeme 

podle metodiky Diagnostika dítěte předškolního věku od autorek Bednářové a Šmardové. Na základě 

této metodiky jsme vytvořily záznamové archy s názvem individuální listy dítěte. Samotnou 

metodiku jsme rozpracovaly a přizpůsobily práci s dětmi a pojmenovaly Semafor. 

  


